
Ján Grexa

ZÁŽITKOVÉ
OLYMPIJSKÉ 

PRÍBEHY

Z
Á

Ž
IT

K
O

V
É

 O
LY

M
P

IJ
SK

É
 P

R
ÍB

E
H

Y
Já

n
 G

re
xa

Edícia
Olympizmus  v  prax i



Ján Grexa

ZÁŽITKOVÉ
OLYMPIJSKÉ PRÍBEHY

© 2018









NA ÚVOD

NA ÚVOD:  
TROCHA TEÓRIE NIKOHO NEZABIJE

O lympijské príbehy sú ako rozprávky Tisíc a jednej noci, je ich 
nespočetné množstvo, každý z „päťkruhových“ príbehov má 
svoje neopakovateľné čaro a ponúka plejádu námetov na pre-
mýšľanie a dotváranie. Kronika olympijských hier obsahuje 

úchvatné kapitoly s napínavými a dojemnými príbehmi, ktoré sú hodné pera 
najslávnejších spisovateľov sveta. 

Pravdaže, najlepšie by sme olympijské kapitoly dramatických pohybo-
vých básní precítili naživo, lenže to je možné iba v ojedinelých prípadoch; 
v drvivej väčšine sme odkázaní na „čítanie“ z televíznych obrazoviek 
či z rozhlasových reportáží. 

Avšak nevešajme hlavu! Pretože k hlbšiemu precíteniu množstva olym-
pijských príbehov sa môžeme priblížiť oveľa viac než iba zhliadnutím 
obrazových videozáznamov alebo prečítaním dobre napísaných reportáží. 
Olympijské situácie totiž možno spätne prežívať aj osobným vcítením sa 
do konkrétneho príbehu: uvažovaním a diskusiou, ako by sme sa na mieste 
šťastných či smutných olympijských hrdinov prejavili my samotní. 

Práve o prežívaní je moderná forma zážitkového učenia, alebo ak chcete 
zážitkových workshopov, čo je jedna z najúčinnejších foriem nielen pres-
nejšieho pochopenia danej situácie, ale aj konkrétneho učenia sa a vyvo-
dzovania diskusných záverov. Jednoducho povedané, v zážitkovom učení 
ide o celkom iný prístup. Namiesto dlhých rečí, predkladania obrazových 
dokumentov, grafov a tabuliek ponúka interpretácia osobných vcítení sa do 
príbehu a diskutovaní o nich. Lebo iba na základe vlastného vcítenia sa do 
príbehu a jeho vlastného výkladu zažívame zázrak sprítomnenia minulého 
a dokážeme hodnovernejšie pochopiť podstatu konkrétnej udalosti. Takýto 
obraz pretrvá v nás omnoho dlhšie, ako len nabifľované vedomosti z kníh 
alebo elektronických médií. 

Týmto však význam zážitkového prežívania nekončí. Zároveň nám podá-
va pomocnú ruku pri sebapoznávaní, pri rozvoji vlastnej tvorivosti a seba-
vedomia, pri zvládaní súčinnosti s ostanými diskutujúcimi, pri obhajovaní 
svojich názorov a zároveň pri uznaní názorov druhej strany. A toto je fakt 
super! Je to presná odvodenina ducha olympijských ideálov: mať svoj názor, 
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nebáť sa ísť s ním do polemiky a v prípade potreby uznať rozumné a pre-
svedčivé protiargumenty – to nie je prehra, to je férová úcta k názorovému 
víťazovi. Presne ako v čestnom športe! 

Samozrejme, ponúkané výbery nechcú byť povinným návodom, ale iba 
inšpiračnou ponukou na využitie ďalších zážitkových príbehov s olympij-
skou tematikou. V tejto publikácii ide o osobný výber autora, o vzdanie 
holdu osobnostiam zo sveta športu, príbehy ktorých ho najviac oslovili 
a padli mu „do oka“. Ak predkladané olympijské príbehy padli do oka aj 
organizátorom zážitkových workshopov, tým lepšie, avšak ich osobnému 
výberu nič nestojí v ceste práve tak, ako rozširovaniu otázok na diskusiu: 
tvorivosti sa medze nekladú. 

Zároveň treba povedať, že pri výbere olympijských príbehov nerozho-
doval iba osobný vkus, ale hlavne filozofia „olympijského písma svätého“, 
ktorým je Olympijská charta. Tá nielen určuje základné princípy olym-
pizmu, pravidlá a vykonávacie ustanovenia, ale predovšetkým ukazuje 
olympijskému hnutiu cestu, akými hodnotami sa má riadiť, aké princípy vy-
znávať a ako ich presadzovať. K základným olympijským princípom patrí 
rovnosť všetkých svojich členov bez ohľadu na farbu pleti, náboženské 
vyznanie, rodovú odlišnosť, politické názory, národnostný alebo sociálny 
pôvod či majetkové rozdiely. To znamená, že odsudzuje rasizmus, diskri-
mináciu žien, náboženstva a politického presvedčenia, násilné zasahovanie 
politiky do športu, neznášanlivý nacionalizmus, antisemitizmus a teroriz-
mus, ako aj porušovanie zásad fair play (čestného počínania) a používanie 
dopingu. Olympijský duch tlieska pravému vlastenectvu a nestavia už na 
príkrom rozpore amaterizmu a profesionalizmu, ktorý napáchal v olympij-
skom hnutí množstvo nedorozumení a neporozumení, zjavného pokrytectva 
a nepriateľstva. Naopak, olympijské ideály zdôrazňujú nielen jednotu špor-
tovcov a športov, ale aj jednotu športu s umením a výchovou. 

Udržať šport v hraniciach olympijských ideálov nie je ľahká úloha. Lebo 
súčasný šport, ktorý sa od 19. storočia šíril ako celosvetový fenomén do 
všetkých kontinentov a získaval pod svoje krídla široký okruh prívržencov, 
zároveň nabaľoval všetky neduhy moderného sveta: chladnú vypočítavosť 
zacielenú na finančný zisk: prirodzená športová túžba vyhrávať degenero-
vala na túžbu vyhrávať za každú cenu. Komercializácia (obchodovanie 
zamerané na zisk) športu ako výhodného obchodu splodila neželané dieťa 
širokej korupcie (úplatkárstva), predajnosť činiteľov verejného života, vrá-
tane športových funkcionárov, rozhodcov i samotných športovcov. V záuj-
me skvalitňovania športových výkonov sa veda nielen využíva, ale aj zne-
užíva a najsmutnejším plodom zneužívania vedy je vymýšľanie zakázaných 
podporných prostriedkov - dopingu. A čo horšie, k najväčším dopingovým 
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TROCHA TEÓRIE NIKOHO NEZABIJE

hriešnikom sa pridal aj priamo štátom riadený doping, ktorý nejestvoval 
len v období studenej vojny (1946-1991), ale funguje aj v súčasnosti, ako to 
dokazuje prípad z Ruska v období ZOH 2014 v Soči. 

Hovoriť o prednostiach športu a o jeho negatívnych dôsledkoch by bolo 
nosením dreva do lesa. Šport sa svojím masovým rozšírením stal prí-
ťažlivou zábavou a divadlom, ale zároveň ovplyvňuje životný 
štýl a zdravie obyvateľstva. Na druhej strane prílišná ko-
mercializácia potláča pôvodný zmysel športu, z vr-
cholového športovca neraz robí tovar, ktorý je pre 
stupňovanie výkonnosti odhodlaný podvádzať 
a dopingom poškodzovať vlastné zdravie. 
Avšak ohrozené môže byť aj životné pros-
tredie nezdravými zásahmi do prírody pri 
budovaní športových zariadení a prehna-
ne masovými podujatiami v lone ťažko 
skúšanej prírody. 

Duchu Olympijskej charty je prispô-
sobený výber i poradie predkladaných 
olympijských príbehov, ktoré sa viažu 
na negovanie všetkých foriem diskri-
minácie (znevýhodňovania), na právo 
každého človeka na šport v olympij-
skom duchu vzájomného porozumenia, 
priateľstva, solidarity a čestnosti. Našou 
snahou je tiež upozorniť na rozdiel medzi 
skutočným vlastenectvom a nekritickým na-
cionalizmom, na pochopenie rozdielu medzi 
prežitým amaterizmom a potrebou špičkovej pro-
fesionalizácie v záujme príťažlivosti športu, upriamiť 
pozornosť na neblahé dopady rasizmu (názorov o nerov-
nosti ľudských rás) a dopingového „švindľovania“, ktoré je 
športu v pravom slova zmysle vzdialené na svetelné roky. 

Politika (spravovanie vecí verejných, riadenie štátu a obhajovanie zá-
ujmov štátu voči iným štátom) je pre spoločnosť potrebná, ale vie byť aj 
škodlivá. V našich olympijských príbehoch politiku nemôžeme ignorovať, 
pretože napriek všetkým želaniam ľudí dobrej vôle politika výrazne ovplyv-
ňuje šport a olympijské hnutie, preto vzťahu šport a politika venujeme znač-
ný priestor. V tejto súvislosti si v prvej kapitole osvetlíme základné pojmy, 
ktoré sú možno dnešnej mládeži, s ktorou sa oplatí zmysluplne diskutovať, 
cudzie. Začnime teda studenou vojnou (1946-1991). 

7



I. KAPITOLA:  
ŠPORT A POLITIKA 

S tudená vojna (1946 - 1991) bola skrytým konfliktom medzi Zá-
padom (USA a ďalšie západné krajiny) a komunistickým blokom 
na čele so Zväzom sovietskych socialistických republík (ZSSR). 
Do sovietskeho bloku patrilo aj bývalé Československo: najprv 

ako ľudovodemokratická Československá republika (ČSR, 1948-1960) 
a potom ako Československá socialistická republika (ČSSR, 1960-1990). 
Namiesto otvoreného vojenského konfliktu o svetovú nadvládu sa súperenie 
dvoch táborov odohrávalo na úrovni ideológie (politických zásad, slúžiacich 
na zdôvodňovanie programu politického konania), propagandy, ekonomiky 
a vo vedecko-technickej rovine. Tento zápas sa prejavil nielen v medziľud-
ských vzťahoch, vo vede a kultúre, ale aj v oblasti športu. Studenú vojnu 
a pád medzi obidvoma blokmi ukončil rozpad ZSSR (1991); USA vyhrali 
studenú vojnu nad terajším Ruskom bez toho, že by bola rozpútaná skutočná 
jadrová vojna. Po páde tzv. „železnej opony“ medzi obidvoma spoločen-
skými systémami bola ustanovená Česká a Slovenská federatívna republika 
(ČSFR, 1990-1992) a po rozdelení čs. federácie vznikli samostatné republi-
ky - Slovenská (SR) a Česká (ČR). 

V období studenej vojny sa olympijské hnutie nezbavilo starých boľačiek, 
Medzinárodný olympijský výbor (MOV) najprv skôr pasívne ako aktívne 
čelil prejavom rasizmu, nacionalizmu a antisemitizmu (nepriateľstvo voči 
Židom ako predstaviteľom židovského náboženstva a etnickej skupiny ľudí 
spoločného pôvodu, jazyka a spoločnej kultúry). V druhej polovici minu-
lého storočia pribudli ďalšie protirečenia. Najvýraznejším prejavom stu-
denej vojny bol stupňujúci sa boj medzi obidvoma tábormi o čo najväčší 
zisk športových úspechov v medzinárodných súťažiach, predovšetkým na 
olympijských hrách. Počet medailí mal potvrdiť prednosti socialistického 
systému pred kapitalistickým. Ale k starým ranám pribudli ďalšie. Boli to 
predovšetkým bojkoty OH, terorizmus, spomínaná komercializácia, korup-
cia a globalizácia hier, ako aj čoraz rafinovanejšie presadzovanie dopingu. 
Vypuklo sa prejavili následky boja za ľudské práva, ale aj prejavy občian-
skej statočnosti a skutočného vlastenectva. A čo nádejné povedať na záver? 
Že nielen politika hýbe športom, ale aj šport hýbe politikou!
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BOJKOTY

PRÍBEH PRVÝ 

BOJKOTY 

Úvodné slovo:
Bojkot je zámerné a dôsledné odmietanie niekoho alebo niečoho (napr. 

účasti na olympijských hrách, alebo usporiadaní OH v niektorom meste, 
prípadne kvôli účasti niektorých štátov). Bojkotov OH bolo od druhej po-
lovice minulého storočia viacero, ale tri najhlavnejšie sa vzťahujú na OH 
1976 v Montreale, OH 1980 v Moskve a OH 1984 v Los Angeles, teda na 
obdobie studenej vojny. 

Príklady na diskusiu: 
  Ako športovci africkej krajiny ste už v dejisku OH a viete, že jedna krajina je 
z dôvodu rasistickej politiky vylúčená z olympijského hnutia. Avšak reprezentanti 
nevylúčenej olympijskej krajiny odohrali v rasistickej krajine medzištátne zápasy. 
Žiadali by ste vylúčenie tejto krajiny z hier? 
  Ako by ste reagovali v prípade, že MOV tejto žiadosti nevyhovel?  
Uveďte svoje dôvody. 
  Podľa Olympijskej charty krajina vojnového agresora nemôže byť 
usporiadateľom olympijských hier. Lenže vojsko štátu, ktorá práve pripravuje 
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hry, sa agresie dopustilo. Ako by ste sa ako nominovaní olympionici zachovali, 
keby vám vláda vašej krajiny neodporučila alebo priamo zakázala štartovať na 
olympijských hrách? 
  Patrí podľa vás politika do športu? Majú vlády jednotlivých štátov právo 
zasahovať do olympijskej účasti športovcov vlastnej krajiny? 
  Dali by ste prednosť odsúdeniu agresie vlastnej krajiny pred osobným štartom 
na OH? 
  Štartovali by ste napriek zákazu účasti na OH 1984, keby ste mali šancu na zisk 
medaily? 

Olympijské fakty: 
Pri OH 1976 v Montreale boli už viaceré africké štáty v dejisku hier, 

avšak požadovali od MOV vylúčenie Nového Zélandu z účasti na hrách, 
pretože reprezentačný tím rugbistov tejto krajiny odohral zápasy v Ju-
hoafrickej republike (JAR), ktorá bola z dôvodu rasistickej politiky vy-
lúčená z olympijského hnutia. MOV túto požiadavku odmietol splniť 
pod zámienkou, že rugby v tom čase nebolo olympijským športom, tak-
že táto záležitosť nie je v jeho kompetencii. Výsledok? Spolu 27 krajín 
(z toho 20 afrických) svoju účasť na hrách v Montreale zrušilo a na hrách 
neštartovalo. 

V decembri 1979 bývalý ZSSR napadol Afganistan, čo vyvolalo ma-
sívnu kritiku USA a množstva západných krajín. Podľa Olympijskej 
charty krajina vojnového agresora nemôže byť usporiadateľom OH. Na 
znak protestu na OH 1980 do Moskvy vyslalo svoje krajiny iba 80 ná-
rodných olympijských výborov (NOV), ďalších 65 NOV tak neurobilo. 
Športovci niektorých západných krajín štartovali na „vlastné tričko“. Ich 
NOV získali peniaze z iných ako štátnych zdrojov a účasť ponechali na 
vôli športovcov. Spolu 16 výprav nastúpilo na otvárací ceremoniál nie pod 
štátnou vlajkou, ale pod olympijskou (napr. olympionici Veľkej Británie, 
Talianska, Francúzska, Austrálie, Švédska, Fínska, Rakúska, Španielska, 
krajín Beneluxu). Športovci týchto krajín však neboli doma za svoju účasť 
v metropole ZSSR potrestaní, lebo slobodné rozhodovanie im zaručovali 
občianske práva. 

V roku 1984 prišiel socialistický revanš. Na príkaz ZSSR museli socialis-
tické štáty účasť na OH v USA odmietnuť, výnimkou bolo iba Rumunsko, 
Juhoslávia a Čína, ktoré odmietali otrockú poslušnosť voči ZSSR. Ako dô-
vod neúčasti socialistických krajín sa udávala údajne štvavá kampaň proti 
socialistickým športovcom a fakt, že v Los Angeles nie je zaručená ich bez-
pečnosť. Rozhodnutia svojich socialistických vlád museli športovci rešpek-
tovať, ich svojvoľný štart na oficiálne zakázaných hrách by bol protištátnym 
činom. O tom bude reč v nasledujúcom príbehu.

10

JÁN GREXA      ZÁŽITKOVÉ OLYMPIJSKÉ PRÍBEHY



OBETE BOJKOTOV

PRÍBEH DRUHÝ 

OBETE BOJKOTOV

Úvodné slovo: 
O bojkoty olympijských hier sa zaslúžila oficiálna politika 

a záujmy konkrétnych štátov. Obeťami bojkotov však neboli 
iniciátori bojkotov, ale športovci, ktorí sa zbytočne štyri roky 
poctivo pripravovali na najväčší športový sviatok. 

Príklady na diskusiu: 
  Máte vrcholnú formu a reálnu nádej na zisk zlatej medaily. 
Ako by ste zareagovali na príkaz vlády svojej krajiny nezúčastniť sa hier? 
  Odmietli by ste po zákaze účasti na OH v budúcnosti reprezentovať  
svoju krajinu? 
  Aký máte názor na opodstatnenosť trestu za zakázanú účasť na OH? 
  Dajú sa OH nahradiť iným rovnocenným športovým podujatím? 

Olympijské fakty: 
Bojkot OH 1984 zo strany socialistických štátov bol gól do vlastnej brány, 

len sa to nesmelo priznať. Športovci ČSSR mohli iba škrípať zubami, museli 
však príkaz komunistickej vládny poslúchnuť a účasť na hrách v Los An-
geles „dobrovoľne“ odmietnuť, inak by im hrozili prísne tresty. Pre česko-
slovenských športovcov to bola športová tragédia, lebo viacerí mali výbornú 
formu a boli favoritmi na zisk zlatej medaily, napr. diskár Imrich Bugár, 
guliarka Helena Fibingerová, bežkyňa Jarmila Kratochvílová alebo chodec 
Jozef Pribilinec, neskorší olympijský víťaz z roku 1988. 

Pribilinec mal v predolympijskom a olympijskom roku vrcholnú formu, 
právom si trúfal na „zlatú placku“. Avšak namiesto na OH museli športovci 
socialistických štátov štartovať na „trucolympiáde“ v Moskve - na prete-
koch „Družba“, ktoré mali byť protiváhou OH a tomu boli prispôsobené 
aj finančné odmeny pre víťazov. Na „Družbu“ má Pribilinec tie najhoršie 
spomienky: „To, čo sa tam dialo, bol jeden veľký podvod“ – išlo napríklad 
o nedodržanie časového programu (na náhlu zmenu termínu pretekov tré-
ningová príprava nedokázala reagovať), alebo že v chôdzi robili rozhodcov 
iba domáci Rusi. V pretekoch na 20 km Jozef suverénne viedol, lenže 300 m 
pred cieľom bol diskvalifikovaný, hoci dovtedy nemal ani jedno napome-
nutie. Jozef nasrdený strhol tričko a hodil ho do rozhodcu. Potom, keď náš 
Pavel Blažek pochodoval druhý a naháňal domáceho pretekára, domáci roz-
hodcovia diskvalifikovali aj jeho. Napokon v cieli boli prví traja Rusi...
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PRÍBEH TRETÍ 

ĽUDSKÉ PRÁVA A SLOBODY 

Úvodné slovo
Ľudské práva a slobody sú pevne spojené so životom každého človeka. 

Každý jednotlivec sa s nimi rodí a s nimi aj umiera. K ľudským právam patrí 
právo na život, osobnú slobodu a bezpečnosť, slobodu pohybu, svedomia, 
slova a právo na informácie. Každá ľudská bytosť má právo na ochranu pred 
neoprávneným zasahovaním do súkromného a rodinného života. 

Príklady na diskusiu: 
  Zistíte, že oveľa lepšie podmienky na ďalší výkonnostný rast nájdete v zahraničí. 
Opustíte svoju vlasť aj za cenu, že vás budú považovať za vlastizradcu? 
  Ste úspešný hokejista a chceli by ste hrať v najslávnejšej hokejovej súťaži 
– v Národnej hokejovej lige v Severnej Amerike (NHL), lenže nedostanete 
povolenie štátnych orgánov a emigrujete nie z politických, ale výhradne 
zo športových dôvodov. Za ilegálny odchod ste však obvinení z vlastizrady. 
Považujete to za správne? 
  Nie je sebectvom ilegálne emigrovať aj za cenu, že štátna moc bude 
nemilosrdne prenasledovať vašu rodinu? 
  Má štátna moc právo trestať pokusy o ilegálnu emigráciu? 
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ĽUDSKÉ PRÁVA A SLOBODY

Olympijské fakty
Z bývalého Československa a Slovenskej republiky odišlo dočasne 

alebo natrvalo mnoho športovcov. Jedni legálne (prevažne dočasne) pri po-
nechaní štátneho občianstva, napr. plavkyňa Martina Moravcová. Počas 
štúdií v USA našla výborné podmienky na aktívnu činnosť, ktoré na Slo-
vensku neboli. Vďaka kvalitnej príprave v kvalitných podmienkach získala 
pre Slovensko množstvo medailí z majstrovstiev sveta (MS) a z majstrov-
stiev Európy (ME), ako aj na OH 2000, kde získala dve strieborné medaily. 

Aj mnoho našich hokejistov odišlo po páde socializmu v roku 1989 do 
NHL jedine z výkonnostných dôvodov, chceli si zahrať v najlepšej hokejo-
vej súťaži na svete, ale na OH a MS prišli reprezentovať Slovensko. 

Lenže pred rokom 1989 veľa našich športovcov emigrovalo ilegálne (pro-
tizákonne) z politických dôvodov, lebo nesúhlasilo s vládnym režimom, aj 
to aj za cenu, že ich rodiny budú perzekvované: napr. futbalista Ladislav 
Kubala, hokejoví bratia Marián, Peter a Anton Šťastní, hokejista Václav 
Nedomanský, plavci Miroslav Roľko alebo Marcel Géry. 

Ak je hnacou silou emigrácie túžba po výkonnostnom raste alebo túžba 
žiť v demokracii, v takom prípade sotva možno hovoriť o vlastizrade, iba 
o odpore k politickému režimu. Oficiálne štátne záujmy by nemali stáť nad 
osobnými. Každý má právo žiť tam, kde chce. K otázkam vlastenectva sa 
ešte vrátime... 
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PRÍBEH ŠTVRTÝ  

VLASTENECTVO A NACIONALIZMUS 

Úvodné slovo:
Vlastenectvo (alebo patriotizmus) je láska a oddanosť vlasti, hrdosť na 

jej minulosť a prítomnosť, úsilie chrániť jej záujmy a dobrý obraz vo svete. 
Z pocitu patriotizmu a hrdosti na svoju slávnu minulosť navrhovali Gréci, 
aby sa novoveké OH konali iba v ich krajine. Vlastenectvo sa na rozdiel od 
nacionalizmu neviaže na národ, ale na územie (krajinu). Nacionalizmus je 
založený na presvedčení o výnimočnosti či dokonca nadradenosti vlastné-
ho národa (príkladom sú Maďari v Uhorsku v r. 1867-1918 alebo Nemci 
v nacistickej hitlerovskej ríši v r. 1933-1945, na nekritickom nacionalizme 
stavala aj prvá Slovenská republika v r. 1939-1945). Protikladom národného 
princípu je občiansky princíp, založený na rešpektovaní demokratických 
práv všetkých občanov štátu bez ohľadu na ich národnosť, náboženstvo ale-
bo farbu pleti. 
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VLASTENECTVO A NACIONALIZMUS 

Príklady na diskusiu: 
  Mali by sa olympijské hry konať stále na tom istom mieste, ako to pôvodne 
požadovali Gréci po Hrách I. olympiády 1896? 
  Aj vy považujete vlastenectvo za protiklad nacionalizmu? Ak áno, tak prečo? 
  Myslíte si, že niektoré národy boli a aj sú nepriateľmi Slovákov? 
  Šport stavia do popredia víťazstvo nad súperom; môžu potom športové súťaže 
na OH, MS alebo ME zbližovať rôzne národy? Nevyvolávajú skôr nevraživosť? 
  Môže šport posilňovať vlastenecké povedomie a zároveň aj  
medzinárodné bratstvo? 
  Patria do olympijských dejín Slovenska aj olympionici, ktorí pochádzali z územia 
Slovenska, ale do roku 1918 reprezentovali Uhorsko? 
  Vnímate rozdiel medzi pojmami Uhorsko a Maďarsko? 
  Nemali by Slovensko reprezentovať iba priami Slováci?  
Nejde v opačnom prípade o urážku národnej slovenskej hrdosti? 
  Môže patriť rodená Ruska Anastazia Kuzminová Slovensku?  
Ak áno, uveďte dôvody. 
  Súhlasíte, aby ilegálni emigranti mohli reprezentovať Slovensko po návrate  
do vlasti? 
  Pomohli by ste utečencom, ktorí prichádzajú k nám hoci aj nelegálne,  
lebo sú v ohrození života? 

Olympijské fakty
Gréci navrhovali, aby sa podľa vzoru antických olympiád moderné OH 

konali vždy v Grécku. Ale zakladateľ moderných OH Pierre de Couber-
tin a MOV nesúhlasili – šport má prispievať k medzinárodnému bratstvu, 
patrí všetkým národom a treba ho propagovať na všetkých kontinentoch. 
Coubertin presadzoval ideu medzinárodného porozumenia aj svojou bás-
nickou skladbou Óda na šport, s ktorou zvíťazil v umeleckých súťažiach 
v rámci OH 1912. V snahe preklenúť tradičné nepriateľstvo medzi Francúz-
skom a Nemeckom napísal ódu pod francúzsko-nemeckým pseudonymom: 
Georges Hohrod – M. Eschbach. 

Často sa na Slovensku hovorí o „tisícročnom“ maďarizačnom útlaku v bý-
valom Uhorsku, hoci obdobie násilnej maďarizácie Slovákov sa vzťahuje 
len na 19. a 20. storočie. Zabúdame, že tie tisícročné dejiny Uhorska (nie 
Maďarska) tvorili aj Slováci, a to aj v oblasti moderného športu. Za uhor-
skej éry do r. 1918 Uhorsko na OH reprezentovali aj rodáci z dnešného 
Slovenska, ktorí získali aj medailové pocty: bronzový atlét Alojz Szokol/
Szokolyi (OH 1896), dvojnásobný olympijský víťaz plavec Zoltán Halmay 
(OH 1904), strieborný šermiar Vojtech Zulawszky (OH 1908), strieborný 
gymnasta Ľudovít Kmeťko (OH 1912), bronzový oštepár Mór Koczán 
(OH 1912), zlatý športový strelec Alexander Prokopp (OH 1912). Koczán 
štartoval aj za Československo na OH 1924. 
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A naopak, po vzniku ČSR (1918) a samostatnej SR (1993) našu krajinu 
reprezentovali športovci narodení v Maďarsku či maďarskej národnosti, 
napr. olympijský víťaz v boxe Július Torma (OH 1948), strieborný kraso-
korčuliar Karol Divín (ZOH 1960), strieborný diskár Imrich Bugár (OH 
1980), bronzová atlétka Eva Šuranová (OH 1972). Aj viacerí športovci 
českej národnosti žili trvale alebo dočasne na Slovensku. SR pod olympij-
skými kruhmi reprezentovali tiež ruskí rodáci – stolná tenistka Valentina 
Popovová (OH 1996), zápasníci Radion Kertani (OH 1996 a 2000) a Da-
vid Musuľbes (OH 2008), biatlonistka a trojnásobná olympijská víťazka 
Anastasia Kuzminová (ZOH 2010, 2014 a 2018). 

Poznáme však aj opačné prípady. Viacero slovenských športovcov opus-
tilo vlasť, prevažne zo športových dôvodov. Vzorovým príkladom sú hoke-
jisti, ktorých srdce ťahalo do kolísky ľadového hokeja – do NHL. Kvalitnú 
výkonnosť potom ponúkli slovenskej vlasti. K legálnym hokejovým sve-
tobežníkom, čo šírili a šíria slovenskú hokejovú slávu, patria Miro Šatan, 
Peter Bondra, Žigo Pálfy, Zdeno Chára, Marian Hossa, Marián Gábo-
rík, Paľo Demitra, Jaroslav Halák, Michal Handzuš a ďalší. 

Ako sme už spomenuli, niektorí športovci opustili svoju krajinu z poli-
tických dôvodov a pred poklonkovaním režimu dali prednosť riskantnému 
úteku z domoviny. 

Osobitnú kategóriu v súčasnosti predstavujú migranti z krajín, v ktorých 
zúria vojny a s ktorými prejavil ozajstnú olympijskú solidaritu samotný 
MOV. Naposledy spomedzi 43 adeptov umožnil 10 vybraným utečencom 
predolympijskú prípravu, materiálne zabezpečenie a účasť na OH 2016 pod 
zástavou utečeneckého tímu. Za každým z týchto olympionikov sa skrýva 
dramatický životný príbeh, v ktorom do posledného písmena naozaj išlo o to 
najcennejšie čo máme – o život! Mnohí na Slovensku to doteraz nepochopili 
a v utečencoch vidia iba „ekonomických turistov“, ktorí chcú v slobodnom 
svete iba zbohatnúť, alebo teroristov, ktorí chcú ten slobodný svet v mene 
náboženstva poslať na popravisko. 
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VLASTENECTVO A OBČIANSKA STATOČNOSŤ 
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PRÍBEH PIATY 

VLASTENECTVO  
A OBČIANSKA STATOČNOSŤ 

Úvodné slovo:
Láska k vlasti, čiže vlastenectvo, a vzťah k politickému režimu, ktorý je 

momentálne pri moci, to sú dve rozdielne hodnoty. Vlasť je to, kde sme sa 
narodili a ktorú milujeme. Politický režim je metóda vládnutia, čiže spôsob, 
ako štát svoju moc vykonáva: režim môže byť demokratický (ktorý rešpek-
tuje ľudské práva), alebo diktátorský (jeho znakom je bezprávie za pomoci 
násilia a teroru). Inak povedané: vlastenectvo stojí na morálnom základe - 
skutočné vlastenectvo je služba vlasti, ale nie posluhovanie nedemokratic-
kému režimu.

Príklady na diskusiu: 
  Aký je rozdiel medzi vlasťou a jej režimom? 
  Ako by ste definovali skutočné vlastenectvo? 
  Keby vás povolali do armády, splnili by ste si túto občiansku povinnosť 
a nastúpili na vojenskú službu aj vtedy, keď viete, že vaša krajina vedie 
nespravodlivú vojnu? 
  Čo by ste robili, keby vás vládna moc vyzvala odvolať svoje politické názory  
na konkrétne politické udalosti, inak by vám hrozila strata zamestnania,  
ak nie aj väzenie? 
  Má význam trvať na svojich politických názoroch, keď vieme,  
že svojím postojom aj tak nič nezmeníte? 
  Myslíte si, že pravda nakoniec zvíťazí? Ak pripustíme opak,  
aj tak sa jej treba držať? 

Olympijské fakty: 
Afroameričan Cassius Clay, olympijský víťaz z OH 1960 v boxe, prišiel 

r. 1967 o tituly profesionálneho majstra sveta, lebo odmietol nastúpiť na vo-
jenskú službu vo Vietname, pretože považoval účasť USA vo vietnamskej 
vojne za nespravodlivú. Pri otváracom ceremoniáli na OH 1996 si možno 
málo ľudí uvedomovalo, že roztrasená ruka, zapaľujúca olympijský oheň, 
bola kedysi zázračnou päsťou, že muž s ťažkou Parkinsonovou chorobou 
bol tri obdobia profesionálnym majstrom sveta v boxe, 19 krát obhájil ti-
tul šampióna a 37 krát knokautoval svojich súperov. Teraz to bol návrat na 
olympijskú pôdu a Atlanta vzdala štátnemu rebelovi hold, lebo ako čierny 

Cassius Clay alias 
Muhammad Ali 



športovec získal sympatie bielej Ameriky a normálneho sveta otvorenými 
vystúpeniami proti vojne. V r. 1965 vstúpil do sekty čiernych moslimov 
a prijal nové meno Muhammad Ali. V čase americkej agresie demonštratív-
ne odmietol nastúpiť vojenskú službu a zložiť vojenskú prípravu. Dostal 5 
rokov väzenia a po zložení kaucie bol zbavený obžaloby. 

Najúspešnejší českí olympionici sú bez diskusie Emil Zátopek a Věra 
Čáslavská. Zátopek vlastní štyri olympijské zlaté medaily a jednu strie-
bornú. Je neodškriepiteľným hrdinom OH 1952 v Helsinkách, ktoré boli 
po ňom pomenované ako „Zátopkova olympiáda“. Gymnastka Čáslavská 
má až sedem zlatých medailí a štyri strieborné, bola miláčikom publika na 
OH 1964 v Tokiu aj na OH 1968 v Mexiku. Obidvoch olympionikov okrem 
trojnásobnej olympijskej účasti a víťazstva v ankete o najlepšieho športovca 
sveta (Zátopek 1949 a 1952, Čáslavská 1968) spája ešte jedno podstatné. Ich 
láska k vlasti nebola v rozpore s osobnou statočnosťou. Obidvaja podporo-
vali reformný prúd socializmu v ČSSR, obidvaja verejne protestovali proti 
vstupu vojsk piatich krajín na čele so ZSSR do ČSSR v roku 1968 a proti 
okupácii vlasti, obidvaja boli za to komunistickou mocou tvrdo postihnutí, 
no aj tak svoje názory neodvolali. 

Emil Zátopek, 18-násobný svetový rekordér, bol po roku 1968 ako pod-
plukovník vyhodený z armády aj z Komunistickej strany Československa 
(KSČ) a musel pracovať ako robotník. Stal sa prvým českým športovcom, 
ktorý mal pohrebnú rozlúčku v svätostánku Národného divadla v priamom 
televíznom prenose. 

Věru Čáslavskú ani po 40. vypočúvaniach štátna moc nezlomila, takže ju 
z radov športovcov vyškrtli. Päť rokov bola bez práce, až napokon hviezde 
svetového športu komunistická vláda dovolila v rokoch 1971-1981 „láska-
vo“ trénovať výber mexických gymnastických talentov. Napokon spravod-
livosť nebola ukrátená: po páde komunistického režimu sa Věra Čáslav-
ská stala predsedníčkou Československého (1990-1992) a potom Českého 
olympijského výboru (1993-1996), ak aj členkou MOV (1995-2001).

18

JÁN GREXA      ZÁŽITKOVÉ OLYMPIJSKÉ PRÍBEHY



 

Emil Zátopek 

Věra Čáslavská 

VLASTENECTVO 
A OBČIANSKA 
STATOČNOSŤ
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PRÍBEH ŠIESTY 

OKUPÁCIA ČESKOSLOVENSKA  
A OH 1968 
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OKUPÁCIA ČESKOSLOVENSKA A OH 1968

Úvodné slovo:
Vojenská okupácia je násilný čin štátu, ktorý proti vôli iného štátu ob-

sadí jeho územie a priamo či nepriamo získa nad územím kontrolu a moc. 
Okupácia bývalej ČSSR sa začala v noci z 20. na 21. augusta 1968. Okrem 
vojakov vtedajšieho ZSSR sa jej zúčastnili aj vojenské jednotky Maďarska, 
Bulharska, Poľska a NDR, spolu to bolo vyše 500 000 vojakov. Okupanti 
vydávali vojenskú okupáciu za internacionálnu pomoc na obranu socializ-
mu, lebo v ČSSR vraj hrozila kontrarevolúcia, namierená proti socializmu. 
V skutočnosti išlo o reformu socializmu, o tzv. „socializmus s ľudskou tvá-
rou“. Symbolom reformnej politiky bol najvyšší predstaviteľ KSČ Alexander 
Dubček.

Príklady na diskusiu:
  Považovali by ste neúčasť ČSSR na OH 1968 za oprávnený protest proti okupácii?
  Požadovali by ste zákaz štartu na OH pre okupačné krajiny, ktorých vojská 
vstúpili do ČSSR?
  Neboli by obidva uvedené postoje neoprávneným zaťahovaním politiky  
do športu?
  Ste v pozícii kapitána nášho volejbalového družstva; pozdravili by ste podaním 
ruky kapitána družstva krajiny, ktoré vyslalo do ČSSR svoje okupačné vojsko? 
  Ako účastníci OH 1968 by ste odmietali kontakt so športovcami spomenutých 
piatich krajín, alebo by ste ich presviedčali o neoprávnenosti okupácie? 

Olympijské fakty:
Po vstupe vojsk piatich štátov spočiatku nebolo isté, či sa ČSSR ako oku-

povaná krajina zúčastní olympijských hier 1968 v Mexiku, už len preto, že 
bola narušená predolympijská príprava našich športovcov. Na druhej strane 
sa ozývali hlasy nedovoliť piatim okupačným krajinám právo účasti na OH. 
Napokon nedošlo ani k jednej možnosti. V Mexiku výprava ČSSR získala 
najväčšie sympatie a bola úspešná aj športovo – získali sme sedem zlatých, 
dve strieborné a štyri bronzové medaily, čo nás zaradilo na 11. miesto spo-
medzi 112 krajín. 
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PRÍBEH SIEDMY  

RASIZMUS 

Úvodné slovo:
Rasizmus je nevedecké učenie o nerovnosti ľudských rás. Zahŕňa pred-

sudky, diskrimináciu a odpor voči určitým rasám. Rasizmus delí ľudí do 
rôznych rás, je spojený s pocitom rasovej nadradenosti a nenávisťou voči 
všetkému cudziemu. Rasistické názory v minulosti dokonca viedli ku ge-
nocíde - hromadnému vyvraždeniu príslušníkov inej rasy. 

Našťastie neexistuje diskriminácia športu zdravotne postihnutých 
športovcov, ktorí majú spravodlivú protiváhu OH v podobe paralympij-
ských hier. 

John Drew Abebe Bikila 
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RASIZMUS

Príklady na diskusiu: 
  Čo by ste urobili na mieste čierneho atléta, keby vás vaši funkcionári nepustili 
na finálový beh v presvedčení, že zlatú medailu aj tak vyhrá ich športovec, ktorý 
je beloch? 
  Je takýto postup voči černochom možný aj v súčasnosti? Zdôvodnite svoj názor, 
či už pre alebo proti. 
  Dokázali by ste štartovať v jednom družstve s rómskym spoluhráčom? 
  Nezanevreli by ste na šport, pri ktorom ste prišli k vážnemu úrazu? 
  V čom vidíte význam paralympijského športu (športu pre telesne a mentálne 
postihnutých)? 

Olympijské fakty: 
Černošský šprintér Howard Drew (USA) na OH 1912 vyhral v rozbehu, 

medzibehu a v semifinále. Na finále, kde malo štartovať 5 Američanov a je-
den Juhoafričan, však Drew nenastúpil. Vedúci oznámili, že je zranený a at-
léta zamkli v šatni, lebo nechceli, aby nad ich bielymi atlétmi vyhral černoch. 

Absolútne neznámy Etiópčan Abebe Bikila, vojak z kmeňa Amharov 
a člen cisárovej osobnej stráže, získal na OH 1960 prvú atletickú zlatú me-
dailu Afriky. V Ríme bežal svoj tretí maratón, navyše bosý (!) a do cieľa 
finišoval s 200-metrovým náskokom. Bola to priam symbolická pomsta 
v prostredí antických pamiatok, lebo pred 25 rokmi Taliansko okupovalo 
jeho vlasť. Bikila si maratónske víťazstvo zopakoval aj na OH 1964. Žiaľ, 
v roku 1969 ho vážna autonehoda odsúdila na invalidný vozík, ale nevzdal 
sa a začal sa venovať stolnému tenisu a lukostreľbe. Zomrel 25. októbra 
1973 ako 41-ročný... 

Športová činnosť je jedna z popredných foriem zapájania ľudí so zdra-
votným postihnutím do spoločnosti. Zdravotne postihnutý človek je viac 
izolovaný od spoločnosti, má menej sociálnych skúseností a kontaktu 
s inými ľuďmi. Ale pri športovaní sa počas tréningov alebo súťaží špor-
tovci stretávajú a vymieňajú si skúsenosti, vytvárajú priateľstvá. Vďaka 
tomu sa stávajú samostatnejší, neustále posúvajú hranice toho, čo doká-
žu samostatne. 

Pre športovcov s trvalým telesným, mentálnym a senzorickým zdravot-
ným postihnutím (postihnutie pohybu, amputácie, oslepnutie, mozgová 
obrna) sa od r. 1960 konajú Paralympijské hry. Konajú sa raz za štyri roky 
vždy po olympijských hrách a riadi ich Medzinárodný paralympijský vý-
bor (MPV). 
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PRÍBEH ÔSMY 

ANTISEMITIZMUS  

Úvodné slovo:
Antisemitizmus je nepriateľstvo alebo predpojatosť voči Židom ako pred-

staviteľom židovského náboženstva (judaizmu) a židovskej rasy. Otrasným 
príkladom antisemitizmu je nacistická ideológia Adolfa Hitlera, ktorá viedla 
ku genocíde európskych Židov, k holokaustu (systematické prenasledovanie 
a hromadné vyvražďovanie počas druhej svetovej vojny 1939 – 1945). 

Nacizmus (slovo vzniklo skrátením výrazu národný socializmus) bol ide-
ológiou uplatňovanou v hitlerovskej tzv. „Tretej ríši“ v rokoch 1933-1945, 
ktorá hlásala nadradenosť tzv. árijskej (nordickej) rasy. Árijstvo prisudzo-
valo tejto údajne panskej rase nadradenosť. Bola protipólom semitskej rase, 
najmä Židom, z čoho pochádza aj termín antisemitizmus. Semitskej rase 
pripisovali árijskí teoretici iba záporné vlastnosti. 

Príklady na diskusiu: 
  Keby ste mali židovský pôvod, prijali by ste nomináciu štartovať  
na „Hitlerovej árijskej olympiáde“ v roku 1936? 
  Ako príslušníci „menejcennej židovskej rasy“ by ste túžili dokázať, že ste 
schopní porážať aj športovcov „nadradenej“ rasy? 
  Mal MOV berlínske OH 1936 v nacistickej ríši zrušiť a hry preložiť do iného 
dejiska, lebo olympijské ideály rovnosti všetkých rás a demokratických práv 
nezodpovedali hitlerovskej ideológii? 

Olympijské fakty: 
Demokratická svetová verejnosť protestovala proti konaniu OH v nacis-

tickom Nemecku a mnohí športovci židovského pôvodu odmietli účasť na 
hrách. Avšak MOV uveril sľubom Hitlera a organizačného výboru hier, že 
OH nebudú propagáciou nacizmu a rasizmu. 

V  Nemecku samozrejme žili aj židovskí športovci. Napr. na OH 1928 
zlatú medailu v šerme fleuretom pre Nemecko získala polovičná Židovka 
Helene Mayerová. Bola tiež dvojnásobná majsterka sveta a šesťnásobná 
majsterka Nemecka. Keď ju ako položidovku v r. 1933 vylúčili zo šermiar-
skeho klubu v Offenbachu, presídlila do USA. 
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ANTISEMITIZMUS 

Aby nacisti otupili ostrie kritiky rasistických zákonov, povolali do ne-
meckých olympijských tímov aj dvoch „položidov“, popri Mayerovej tiež 
hokejistu Rudiho Balla, ako aj „čistú Židovku“, skokanku do výšky Gretel 
Bergmannovú. 

Na ZOH a OH 1936 teda nemecké farby obhajovali dvaja poloviční 
 Židia. Rudi Ball, jeden z najlepších nemeckých hokejistov, po ZOH 1936 
(Nemci skončili v ľadovom hokeji piati) zostal v nacistickom Nemecku 
a hral zaň aj na MS 1938. 

Mayerová získala na OH 1936 striebornú medailu, na stupni víťazov zdra-
vila nacistickým pozdravom a na recepcii si podala ruku s Hitlerom, čím si 
určite nezískala sympatie demokratickej verejnosti. 

Oveľa smutnejší je príbeh Gretel Bergmannovej. Po vylúčení z radov 
„árijských športovcov“ odišla do Anglicka, ale po vyhrážkach o možnom 
prenasledovaní rodinných príslušníkov sa do Nemecka vrátila. Oficiálne 
ju zaradili do olympijského tréningového tábora, ale potom jej oznámili, 
že nemá dostatočnú výkonnosť (napriek tomu, že vyhrala nemeckú pre-
dolympijskú kvalifikáciu výkonom 164 cm) a do konečnej nominácie sa 
nedostala. Nacisti verili svojim árijkám, ale Kaunová skončila iba tretia, 
kým štvrtá Dora Rajtenová neskoršie prišla nielen o olympijské umiest-
nenie, ale o všetky športové výsledky. Doru nacisti donútili, aby na OH 
štartovala ako žena - všetko pre slávu nacistického Nemecka, hoci aj za 
cenu podvodu! Ukázalo sa však, že Dora mala „obojaké pohlavné znaky“, 
takže sa z nej stal Herrmann Rajten...
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Gretel Bergmannová Helene Mayerová (prvá sprava) 



PRÍBEH DEVIATY   

ANTISEMITIZMUS A MEDZIVOJNOVÉ 
ČESKOSLOVENSKO  

Pavol Steiner 

Andrej Engel 
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ANTISEMITIZMUS A MEDZIVOJNOVÉ ČESKOSLOVENSKO 

Úvodné slovo:
ČSR bola v medzivojnovom období (1918-1939) demokratickým štá-

tom, ktorý odmietal antisemitizmus (na rozdiel od ideológie slovenského 
národného socializmu prvej Slovenskej republiky v r. 1939-1945). Šport 
na Slovensku v medzivojnovom období zaostával za úrovňou českého 
športu a do štátnej reprezentácie sa Slováci dostávali iba v skromnom poč-
te. Ojedinelými výnimkami boli napr. najrýchlejší čs. šprintér A. Engel 
a MUDr. P. Steiner, najrýchlejší plavec v medzivojnovej ČSR a výborný 
vodný pólista. 

Príklady na diskusiu: 
  Keby vás ako športovca židovského pôvodu nominovali na OH 1936, odmietli by 
ste štartovať na hrách v nacistickom Nemecku aj za cenu, že oslabíte slovenský 
podiel Slovenska na celoštátnej československej reprezentácii? 
  Nebolo by vaše odmietnutie v rozpore s postojom k vlastnému štátu, ktorý ako 
demokratický odmietal antisemitizmus? 
  Ako by ste reagovali na výčitku, že odmietnutím účasti na OH 1936 škodíte 
slovenskému športu, ktorý za českým športom výrazne zaostával? 
  Ako športovec židovského pôvodu by ste pri svojej účasti na OH 1936 zvolili 
nejakú formu protestu? Skúste navrhnúť akú. 

Olympijské fakty 
Tesne pred OH 1936 v nacistickom Nemecku jedny noviny na Slovensku 

kritizovali slovenských športovcov židovského pôvodu, že odmietli účasť 
na berlínskych hrách. Vraj úmyselne poškodili slovenský šport, čo je údajne 
pre Židov ako nepriateľov slovenského národa typické. 

Lenže história dala našim židovským športovcom za pravdu. Ing. Ale-
xander Bárta bol členom čs. družstva šabliarov na OH 1924 v Paríži, 
ktoré skončilo na štvrtom mieste. Ako Žid sa v rokoch druhej svetovej 
vojny musel skrývať, ale napokon ho v úkryte pri Marušiciach nacisti chy-
tili a zavraždili. Tragicky skončil aj život plavca a vodného pólistu z Košíc  
Ing. Vojtecha Neményiho (OH 1924). Začiatkom apríla 1945 pri nacis-
tickej preprave koncentračných väzňov z Maďarska do Nemecka zahynul 
a skončil v hromadnom hrobe v Petržalke. 

Lepšie obišli berlínski nominanti Bratislavčan Pavol Steiner (účastník 
OH 1928 ako hráč vodného póla) a Andrej Engel, rodák z Banskej Štiavni-
ce (účastník OH 1932). Včas pred hitlerovskou vražednou mašinériou emig-
rovali do zahraničia, Steiner do Anglicka a Engel do Švédska. Steiner sa po 
druhej svetovej vojne do Československa vrátil. 
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PRÍBEH DESIATY 

ČESKO-SLOVENSKÉ VZŤAHY  
(AJ V ŠPORTE)  

Úvodné slovo:
ČSR vznikla v r. 1918 ako demokratická republika Čechov a Slovákov 

pri silnej nemeckej a maďarskej menšine. V demokratickom zriadení mali 
menšiny ústavou zaručené rovnaké práva ako väčšina. Lenže vo vzťahu 
dvoch hlavných národností – „väčšinových“ Čechov a „menšinových“ Slo-
vákov sa z rôznych príčin prejavovalo viacero nesúladov aj v športe napriek 
tomu, že tesne po vzniku ČSR českí funkcionári a športovci výrazne na-
pomáhali rozvoju športu na dovtedy zaostalom Slovensku. Nezhody aj na 
športovom poli pokračovali aj po obnovení ČSR po druhej svetovej vojne 
(1945). 

Príklady do diskusie: 
  Ako slovenský športovec ste jasne lepší než športovec českej národnosti 
vo vašej športovej disciplíne. Lenže na OH nominujú vášho českého súpera. 
Ako zareagujete v takomto prípade a čo by ste navrhovali, aby k podobným 
situáciám nedochádzalo? 
  Ste juniorským majstrom Československa v tenise, ale namiesto vás pošlú na 
najslávnejší tenisový turnaj vo Wimbledone Čecha.  
Považujete to za obyčajný prejav klubizmu funkcionárov, alebo za prejav 
národnostnej zaujatosti? 
  Myslíte si, že v československej reprezentácii dostávali českí športovci  
pred slovenskými automaticky prednosť? Ak máte takýto názor, vedeli by ste 
vysvetliť prečo? 
  Má demokratické zriadenie právo presadzovať väčšinu na úkor menšiny? 

Olympijské fakty: 
Majstrovstvá Československej republiky (ČSR) v atletike boli rozhodujú-

cim kritériom na nomináciu na OH 1924. Diskár maďarskej národnosti dr. 
Viliam Görög z Prešova porazil Čecha Františka Jandu-Suka (ktorý bol  
2. na OH 1900). Görög víťazstvo zopakoval aj v medzištátnom stretnutí 
s Rakúskom. Napriek tomu bol na OH nominovaný Janda-Suk, ktorý neus-
pel už v kvalifikácii. 
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ČESKO-SLOVENSKÉ VZŤAHY (AJ V ŠPORTE) 

Vynikajúci slovenský hokejista a čs. reprezentant Jozef Golonka bol aj 
výborným tenistom. V sezóne 1956 bol jednotkou čs. tenisového rebríčka 
juniorov a podľa pravidiel mal ísť na juniorský turnaj do Wimbledonu. Ale 
napokon nebol nominovaný, údajne kvôli zraneniu, a do Londýna cestoval 
Čech Jelínek, ktorého Golonka vo finále pardubickej juniorky 1956 hladko 
zdolal (6:2, 6:4) a stal sa juniorským majstrom ČSR. Golonka na protest 
proti skrivodlivosti odložil raketu a venoval sa výlučne už iba hokeju. 

Ďalší skvelý hokejista a čs. reprezentant Vincent Lukáč svojho času po-
vedal: „Slováci nemali nikdy jednoduchú cestu do čs. reprezentácie. Muse-
li predstavovať naozaj špičku, aby sa zmestili do tímu... „Keď však český 
a slovenský hokejista boli približne na rovnakej výkonnostnej úrovni, zväč-
ša dostal prednosť Čech“..
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PRÍBEH JEDENÁSTY   

TERORIZMUS NA OH 

Úvodné slovo:
Terorizmus využíva rôzne formy násilia na uskutočnenie politických 

cieľov štátu alebo rôznych skupín v domácom i medzinárodnom meradle. 
Terorizmus žiaľ naberá na sile a nevyhýba sa ani olympijským hrám. Tero-
ristické násilie využíva vraždy, hrozby a zastrašovania, čím sa stáva naozaj 
veľkým nebezpečenstvom mierového a demokratického sveta. Napr. pales-
tínska teroristická skupina Čierny september sa stala známa svojím útokom 
na izraelských olympionikov počas OH v Mníchove 1972. 

Príklady na diskusiu: 
  Počas Slovenského národného povstania (SNP) v r. 1944 podnikli protifašistické 
sily vojenské teroristické útoky na nemeckých okupantov. Považujete za správne 
v čase vojny vraždiť vojakov nemeckej okupačnej armády? 
  Môžu teroristické útoky v čase mieru priniesť nejaké pozitívne výsledky? 
  Majú vražedné teroristické útoky morálne opodstatnenie, keď zdôrazňujú, že 
bojujú za spravodlivú vec? 
  Keď počas konania OH, týchto sviatkov mieru, zásluhou teroristov násilne 
zahynú športovci, navrhli by ste v hrách pokračovať, ale ich na znak  
solidarity ukončiť? 
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Olympijské fakty: 
Dňa 5. 9. 1972 osem teroristov skupiny Čierny september spôsobilo do-

siaľ najväčšiu olympijskú tragédiu. Vtrhli do budovy olympijskej dediny, 
kde sídlili izraelskí olympionici a dvaja Izraelčania zomreli hneď pri útoku 
teroristov, ďalších držali ako rukojemníkov. Žiadali, aby štát Izrael prepus-
til z väzenia 234 Palestínčanov a nemecká vláda im poskytla tri lietadlá na 
odchod z krajiny spolu s rukojemníkmi. Po 15 hodinách sa vyjednávanie 
podarilo, ale neprofesionálny zásah polície na letisku (zlikvidovať teroris-
tov a oslobodiť rukojemníkov) skončil tragicky. Traja teroristi, ktorí prežili 
počiatočnú paľbu, zabili všetkých 9 rukojemníkov a poskytnuté helikoptéry 
k príchodu na letisko vyhodili do vzduchu. Okrem 5 teroristov zahynul aj 
jeden policajt, traja atentátnici boli uväznení. 

Do skončenia hier zostávalo ešte 6 dní a vážne sa uvažovalo o ich ukon-
čení. Napokon sa presadilo rozhodnutie, že hry ako víťazstvo mierovej myš-
lienky musia pokračovať, takže boli iba prerušené na 24 hodín a na hlavnom 
štadióne sa odohral smútočný obrad. Všetky zostávajúce súťaže sa posunuli 
o deň, ale je pravda, že viacerí účastníci Mníchov opustili, lebo sa necítili 
bezpeční. 
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PRÍBEH DVANÁSTY  

RODOVÁ ROVNOSŤ  

Úvodné slovo:
Olympijská charta zabezpečuje práva a slobody všetkým účastníkom 

hier bez akýchkoľvek foriem diskriminácie, vrátane rodovej rovnosti, čiže 
boja proti znevýhodňovaniu žien. 

Rodová rovnosť vychádza z princípu, že všetky ľudské bytosti majú 
právo slobodne rozvíjať svoje schopnosti. Rovnosť ľudských bytostí zna-
mená rovnaké zviditeľnenie, rovnakú právomoc a rovnakú účasť vo všet-
kých oblastiach verejného a súkromného života. 

Príklady na diskusiu: 
  Nepovažujete rodovú rovnosť za zbytočný prejav demokracie?  
Je pravda, že ženy, zaťažené materskými povinnosťami, sa môžu vo všetkých 
oblastiach rovnať mužom? 
  Chalani, myslíte si, že ženy majú mať tie isté práva ako muži? 
  Neškodia dievčatám a ženám silové športy, ako napr. box, zápasenie alebo vzpieranie? 
  Poznáte zo svojho prostredia príklady z potláčania práva žien alebo ich 
znevažovania, a to nielen v oblasti športu? 

Angličanky  
na OH 1912 

32

JÁN GREXA      ZÁŽITKOVÉ OLYMPIJSKÉ PRÍBEHY



RODOVÁ ROVNOSŤ

Olympijské fakty: 
Zakladateľ novovekých OH Pierre de Coubertin v prípade účasti žien 

vychádzal z tradície starovekých antických olympijských hier v  (776 pred 
n. l. – 393 n. l.), kedy ženy nemali na hry v Olympii prístup, vydaté ženy 
dokonca ani v hľadisku. V 19. storočí bol podľa mnohých činiteľov vr-
cholový šport pre ženy nebezpečný a tvrdilo sa, že vypätie v pretekoch 
zohavuje ženské telo. Lenže Coubertin ženskej účasti napokon nezabrá-
nil. Na Hrách I. olympiády 1896 v Aténach síce ženy ešte neštartovali, ale 
v Paríži 1900 sa už predstavili v tenise a golfe. Postupne pribúdala olym-
pijská účasť žien v lukostreľbe (OH 1904), krasokorčuľovaní (OH 1908), 
plávaní a skokoch do vody (OH 1912). Na OH 1928 už pretekalo asi 350 
žien, zhruba toľko, koľko ich predtým na OH štartovalo dohromady. Na 
OH 1928 pribudli ženám gymnastika družstiev a päť atletických disciplín: 
beh na 100 m a 800 m, štafeta 4 x 100 m, skok do výšky a hod diskom. Ako 
pozoruhodnosť treba uviesť skutočnosť, ktorá akoby dávala Coubertino-
vi za pravdu. Viaceré pretekárky boli po behu na 800 m v cieli absolútne 
vyčerpané, takže MOV osemstovku ako mimoriadne namáhavú pre ženy 
z olympijských súťaží vyškrtol a opäť povolil tento beh až o 32 rokov na 
OH 1960 v Ríme. 

Tvrdé päste žien 
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PRÍBEH TRINÁSTY 

REFERENDÁ  

Úvodné slovo:
Referendum je ľudové hlasovanie, ktorým voliči štátu alebo niektorej 

z jeho častí rozhodnú o prijatí alebo zamietnutí zákona, predpisu, návrhu 
alebo programu, ktoré boli predložené na posúdenie priamo obyvateľstvu; 
je to jedna z metód priamej demokracie. 

Príklady na diskusiu: 
  Ste obyvateľom mesta, ktoré má usporiadať olympijské hry a veľmi sa na 
hry tešíte. Ale potom vám rodičia povedia, že oni sa v referende vyslovili proti 
konaniu hier vo vašom meste. Mali rodičia podľa vás právo takto hlasovať? 
  Majú byť rozhodnutia obyvateľov mesta nadradené rozhodnutiu významnej 
medzinárodnej inštitúcii, akou je MOV, ktorý mestu pridelil právo usporiadať 
olympijské hry? 
  Občania sa v referende vyjadrili proti organizovaniu hier pre ich vysoké finančné 
náklady. Čo by ste navrhli, aby hry neboli príliš nákladné? 
  Ako by ste sa vy vyjadrili k voľbe dejiska ZOH vo svojej vlasti, napríklad vo 
Vysokých Tatrách? Nebáli by ste sa, že budovaním nových športových objektov 
by sa poškodila príroda Tatranského národného parku? 

Olympijské fakty: 
Usporiadaním XII. ZOH 1976 bolo poverené americké mesto Denver, 

ale strojnásobnenie nákladov na organizovanie hier, ako aj obava z ekolo-
gických škôd spôsobených športovou turistikou a výstavbou nových špor-
tových objektov viedli obyvateľov mesta k zamietnutiu organizovania hier 
prostredníctvom referenda. MOV na mnohé občianske pripomienky zarea-
goval tým, že pri príprave hier zakotvil v Olympijskej charte zodpovedný 
prístup k ochrane životného prostredia. 

Podobné referendá, ktoré rešpektovali názory obyvateľov proti usporia-
daniu hier v ich meste, sa konali vo Švajčiarsku, Nórsku, Švédsku, Poľsku, 
Taliansku a Nemecku. 
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REFERENDÁ 
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PRÍBEH ŠTRNÁSTY  

VOĽBY V OLYMPIJSKOM HNUTÍ 

Úvodné slovo:
Voľby sú pravidelne sa opakujúci proces, ktorým sa demokraticky 

obsadzujú verejné funkcie v politike, spolkoch, občianskych združeniach 
a organizáciách na určité volebné obdobie. V olympijskom hnutí sa volia 
napríklad dejiská hier, členovia NOV, členovia jednotlivých komisií 
MOV či NOV. 

Členovia prvého MOV, Pierre de Coubertin v hornom rade štvrtý sprava 

36

JÁN GREXA      ZÁŽITKOVÉ OLYMPIJSKÉ PRÍBEHY



VOĽBY V OLYMPIJSKOM HNUTÍ

Príklady na diskusiu: 
  Kto by mal voliť členov MOV? Všetky NOV alebo len samotní členovia MOV? 
  Postačuje olympijskému hnutiu, ak sú noví členovia MOV menovaní 
samotnými členmi MOV? Ak nie, kto by mal nových členov menovať?  
Výkonný výbor MOV (v súčasnosti 15 členov), alebo všetci členovia MOV 
(v súčasnosti 150 členov)? 
  Vidíte rozdiel medzi voleným a menovaným členom?  
Čo je demokratickejšie? 
  Mali Atény, hlavné mesto Grécka a dejisko prvých novovekých OH čestné 
právo usporiadať OH 1996 v rámci 100. výročia obnovenia novovekých OH? 

Olympijské fakty: 
Zloženie prvých členov MOV navrhol sám Pierre de Coubertin 

kvôli tomu, aby sa do olympijského hnutia dostali len spoločensky   
uznávané osobnosti. Prvý MOV sa utvoril ako samovýberový orgán, 
okrem MOV nemal nijaký štát a jeho NOV právo nominovať do 
MOV svojho zástupcu. Tradícia tohto elitárskeho spolku pretrváva až 
do súčasnosti a MOV sa demokratizoval len čiastočne (napr. určenie 
vekovej hranice a dĺžky funkčného obdobia, založenie komisie 
športovcov, ktorých si do MOV volia samotní športovci). Stále platí, že 
člen MOV zastupuje MOV vo svojej krajine, nie naopak, svoju krajinu 
v MOV. 

Okrem samovýberového doplňovania členov MOV pochybnosti 
vzbudzujú aj voľby niektorých dejísk olympijských hier, pri ktorých 
existovalo vážne podozrenie z korupcie. Smutným príkladom bolo 
udelenie Hier XXVII. olympiády americkej Atlante, ktoré sa konali  
v r. 1996, v roku stého výročia obnovenia OH. Svetová verejnosť 
právom očakávala, že hry budú udelené Aténam ako prvému dejis-
ku novovekých OH. Negatívna reakcia sveta na voľbu Atlanty bola 
značná - nerozhodli idey a úcta k tradícii, ale peniaze firiem na čele  
s Coca-Colou, ktoré majú sídlo v Atlante. Ako by sa potvrdili dávnejšie 
obavy Coubertina, že šport sa za určitých okolností môže zo športového 
chrámu vrátiť do olympijskej tržnice. 
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II. KAPITOLA:  
OLYMPIJSKÉ TIENE 

Na  olympijský šport a šport všeobecne nepôsobí zhubne 
iba politika, ale aj ďalšie záporné dopady, ktoré sú pro-
duktom súčasného, ako hovoríme odcudzeného sveta. 
V ňom je hlavným meradlom zisk a sebectvo, morál-

ne hodnoty často zostávajú bokom. A aký je svet, taký je aj šport, takže aj 
olympijské a športové hnutie sprevádza celý rad problémov. K tienistým 
stránkam v oblasti športu treba v prvom rade menovať porušovanie zásad 
fair play, k čomu patrí aj používanie dopingu, rozdielne chápaná otázka 
amaterizmu (športovanie zo záľuby, nie z povolania) a profesionaliz-
mu, komercializácia a korupcia, niektorých členov MOV nevynímajúc, 
gigantizmus hier (neúmerný rast počtu športov, športových disciplín 
a účastníkov hier), s čím súvisia stúpajúce náklady nielen na výstavbu 
športovísk a olympijských dedín, ale aj na bezpečnostné opatrenia, preto-
že terorizmus (užitie rôznych foriem násilia) trestuhodne zanedbáva an-
tický ideál ekecheirie, ideál posvätného mieru pod olympijskými kruhmi 
aspoň počas príchodu na hry, ich trvania a návratu z Olympie do domov-
ského mestského štátu. 
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PRÍBEH PÄTNÁSTY 

DOPING AKO VEČNÁ  
HROZBA ŠPORTU 

Úvodné slovo:
Doping – používanie zakázaných podporných prostriedkov je pliaga 

športu, olympijskú scénu nevynímajúc. Prvé podozrenia z použitia nedovo-
lených prostriedkov sa objavili už na OH 1904 u amerického maratónca, 
ešte výraznejšie na OH 1936 v prípade japonských plavcov. Jeden z naj-
väčších dopingových škandálov sa odohral na OH 1988. Víťaz v behu na 
100 m Kanaďan Ben Johnson užil nedovolený podporný prostriedok stana-
zol a s hanbou musel vrátiť zlatú medailu.
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Spočiatku používali doping iba jed-
notlivci „na vlastné tričko“, ale v obdo-
bí studenej vojny sa v socialistických 
krajinách začal uplatňovať systém štá-
tom riadeného dopingu. 

Na boj proti dopingu bola v roku 
1999 ustanovená Svetová antidopingo-
vá agentúra (WADA), jestvuje aj pravi-
delne inovovaný Svetový antidopingo-
vý kódex. Prípadné protesty športovcov 
rieši Arbitrážny športový súd (CAS). 

Príklady na diskusiu: 
  Je všeobecne známe, že športovca 
svetového formátu čakajú okrem  
slávy i veľké peniaze, ktoré mu môžu 
zabezpečiť pohodlný život, po akom túži 
každý normálny človek. Použili by ste 
doping, keby ste mali istotu,  
že nebudete odhalení? 
  Udelili by ste dopingovým previnilcom na 
OH doživotný dištanc účasti  
na OH, alebo by ste im dali šancu na 
polepšenie iba dočasným zákazom 
športovej činnosti? 
  Ako by ste zareagovali na príkaz 
oficiálneho funkcionára, že víťazstvom 
za pomoci dopingu ako správny 
vlastenec pomáhate svojej vlasti, pretože 
vlastenectvo je viac ako osobná sláva? 
  Je v takomto prípade neuposlúchnutie 
príkazu na použitie dopingu prejavom 
nedostatku takej pozitívnej hodnoty, ako 
je vlastenectvo? 
  Pretekali by ste so súperom, o ktorom 
viete, že je nadopovaný? 
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DOPING AKO VEČNÁ HROZBA ŠPORTU 

Olympijské fakty: 
Náš bežec na lyžiach Martin Bajčičák dobehol na ZOH 2002 v lyžiar-

skom maratóne (beh na 50 km) dvanásty, ale na základe vlastných síl bez 
použitia podporných látok. Tento beh vyhral Johann Mühlberg, ale neskor-
šie bola Nemcovi v španielskych farbách za doping odobratá zlatá medaila. 
„Má zmysel súperiť s dopingovými hriešnikmi? Nie je vynaložená námaha 
a drina v príprave zbytočná?“ pýta sa náš olympionik. 

Štátom riadený doping bol zaužívaný v bývalých socialistických krajinách 
v období súperenia medzi kapitalizmom a socializmom v časoch studenej 
vojny. Keď socialistické krajiny začali ekonomicky výraznejšie zaostávať, 
hľadali možnosti, ako dokázať prednosti socializmu. Jednou z príležitostí 
bol šport - počty medailí z OH, alebo z MS či ME mali byť dôkazom pred-
ností politického systému. Samozrejme, športové víťazstvá podmieňovali 
vysokú a trvalú výkonnosť, k čomu malo napomôcť užívanie zakázaných 
podporných prostriedkov priamo pod vedením štátnych orgánov tak, aby 
užívanie dopingu nebolo odhalené. Žiaľ, k štátom riadenému dopingu sa po 
ukončení studenej vojny opäť prepožičalo Rusko, najvýraznejšie v prípade 
ZOH 2014 v Soči. 

Náš olympijský víťaz v chôdzi na 50 km Matej Tóth dôsledne vystupoval 
proti dopingu, no iróniou osudu sa sám dostal do podozrenia kvôli nezho-
dám vo svojom biologickom pase. Biologický pas je jedna z najnovších 
metód odhaľovania dopingu u športovcov. Ide o dlhodobé sledovanie a ana-
lýzu vzoriek krvi a moču. Odbery sa uskutočňujú štyrikrát do roka a pod 
prísnym dohľadom sú najmä vytrvalostní športovci ako maratónci, bežci, 
chodci na dlhé trate a cyklisti. Matej Tóth sa musel dlhodobo (a finančne 
nákladne) obhajovať, až Arbitrážny športový súd rozhodol o jeho nevine. 
V tomto prípade sa ukázalo, že v športe víťazí aj spravodlivosť.
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PRÍBEH ŠESTNÁSTY 

AMATERIZMUS KONTRA 
PROFESIONALIZMUS  

Úvodné slovo:
Prakticky až do roku 1984 mohli na OH a ZOH štartovať iba (neraz iba 

„akože“) amatérski športovci a profesionáli, ktorí sa živili športom, mali 
účasť na hrách zakázanú. Za amatéra bol považovaný taký športovec, kto-
rý nikdy nepretekal o peňažnú cenu, nesúťažil s profesionálom, ani nebol 
plateným trénerom alebo cvičiteľom. Obrovský vzostup výkonnostného 
športu si však postupne vyžadoval venovať príprave každého športovca 
čoraz viacej času a nákladov, čomu amatérske podmienky nemohli stačiť. 
Preto do roku 1984 na olympijských súťažiach pretekali skrytí profesionáli. 
V USA napr. získavali na univerzitách špičkoví športovci štipendiá vďaka 
svojej výkonnosti – navonok boli študentmi, ale venovali sa výlučne športo-
vej činnosti, takže sa dá hovoriť o „univerzitnom amaterizme“. V bývalých 
krajinách socialistického bloku sa zasa rozvinul tzv. „štátny amaterizmus“, 
kedy sa špičkoví športovci venovali výlučne športu, ale formálne boli za-
mestnanci podnikov, ministerstva armády, ministerstva vnútra alebo boli 
„študenti“ vysokých škôl. 

Príklady na diskusiu: 
  Mali by sa OH vrátiť k pôvodnému amaterizmu pred rokom 1984 ? 
  Mali v minulosti „skrytí“ profesionáli vôbec nejakú výhodu  
oproti svojim súperom? 
  Ak profesionáli nespravodlivú výhodu mali, aký trest by ste im  
v danom čase navrhli? 
  Možno byť v súčasnosti vrcholovým športovcom na báze pôvodne  
definovaného amaterizmu? 
  Je správne, ak na OH súťažia skutoční amatéri (ak sa takí nájdu)  
s profesionálmi v pravom slova zmysle?
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AMATERIZMUS KONTRA PROFESIONALIZMUS  
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Olympijské fakty: 
Prvou obeťou obvinenia z profesionalizmu na olympijských hrách bol 

Američan indiánskeho pôvodu Jim Thorpe (indiánskym menom Wa Tho-
Huk – Hrdý chodník). Na OH 1912 získal dve zlaté medaily v atletickom 
päťboji a desaťboji. V roku 1913 musel Thorpe obidve medaily vrátiť, lebo 
vyšlo najavo, že v rokoch 1909 a 1910 prijal malicherných 60 dolárov za 
bejzbalové zápasy. Až v roku 1983 prezident MOV Samaranch odovzdal 
Thorpeho deťom kópie obidvoch odobratých medailí. 

Na OH 1932 v Los Angeles nemohol štartovať slávny fínsky bežec Paavo 
Nurmi, 9-násobný olympijský víťaz. Bol obvinený z profesionalizmu, pre-
tože na niektorých pretekoch prijímal štartovné, z ktorého si hradil náklady, 
napr. aj náklady za uniknutú mzdu. Zadosťučinenia sa mu dostalo až o 20 
rokov, keď na OH 1952 v domácich Helsinkách zapálil olympijský oheň 
a pred olympijským štadiónom mu postavili sochu v životnej veľkosti. 



PRÍBEH SEDEMNÁSTY  

OLYMPIJSKÉ POCTY  
KONTRA PENIAZE  

Úvodné slovo:
Niektorí vo svete uznávaní športovci nezískali žiadnu olympijskú me-

dailu a predsa sú v športovom svete slávnejší ako mnohí olympijskí víťa-
zi. Príčinou je skutočnosť, že v niektorých krajinách nadraďujú niektoré 
domáce súťaže nad olympijské hry. Napríklad v Severnej Amerike je to 
Národná hokejová liga, v USA pred olympijskými hrami uprednostňujú 
americký futbal a bejzbol, v tenise pred olympijskými víťazmi dostávajú 
prednosť víťazi Grandsland turnajov - Australian Open, French Open, 
Wimbledon, US Open. V cyklistike väčší cveng než olympijskí víťazi majú 
víťazi pretekov Tour de France, Vuelty či Gira d´ Italia. 

K takýmto názorom sa hlási aj jeden z najpopulárnejších slovenských 
športovcov Peter Sagan, ktorého cyklistické úspechy vyvolali na Sloven-
sku hotový ošiaľ. Ale aj mnohí tenisti dávajú prednosť veľkým turnajom 
pred štartom na OH, lebo pod piatimi kruhmi toľko nezarobia. Avšak svet-
lou výnimkou je jeden z najlepších tenistov sveta Roger Federer, ako aj 
náš Miloš Mečíř, ktorý povedal: „Je to nádherné, keď človek hrá za ideu 
a nie za peniaze“.

Príklady na diskusiu: 
  Ako vnímate rozdiel medzi športovým ocenením a platbou za výkon? 
  Myslíte si, že najvýznamnejším svetovým športovým podujatím  
sú olympijské hry? 
  Ak nezdieľate tento názor, tak uveďte dôvody. 
  Ktorej zo súťaží, pokiaľ sa odohrávajú v rovnakom čase, by ste dali prednosť: 
olympijskej, alebo finančne výrazne výnosnejšej? 
  Ak sa vám nevydarilo súťaženie na dvoch olympijských hrách,  
pokúsili by ste sa štartovať aj na tretích? 

44



OLYMPIJSKÉ POCTY KONTRA PENIAZE

  Zaslúži si amatérsky športovec za svoj výkon na OH aj nejaké iné odmeny  
ako len medaily? Ak áno, aké odmeny by ste navrhovali olympijským 
medailistom? 

Olympijské fakty: 
Na OH 1896 v maratónskom behu zvíťazil neznámy Grék Spyridon 

Louis, ktorý nemal za sebou žiadny špeciálny tréning. Oficiálnou odme-
nou pre víťaza bola strieborná medaila, druhý v poradí dostal bronzovú 
medailu, tretí v poradí nebol odmenený (to bol aj prípad šprintéra A. Szo-
kolyiho – pozri štvrtý príbeh). Grécky poštár, podľa iných údajov roľník, 
sa po víťazstve stal zrazu boháčom. Do daru dostal zlaté tabatierky, zlaté 
hodinky, sud drahého vína, stádo kráv a oviec, rad oblekov, vláda mu daro-
vala národnú cenu 25 000 drachiem. Navyše ho doživotne zadarmo holič 
strihal a holil. Na základe Louisovho prípadu môžeme prijať názor, že išlo 
o odmenu formou ocenenia, nie úplatku či platenia za výkon. 

Slávny tenista a naozaj ukážkový džentlmen Roger Federer si určite 
cení víťazstvá na významných tenisových turnajoch, ale na rozdiel od 
mnohých svetových tenistov túžil aj po olympijských poctách napriek 
tomu, že tu nešlo o veľké peniaze. Keď mu zdravie dovolilo, nikdy na 
olympijských turnajoch nechýbal. Na OH 2000 sa prebojoval do semifi-
nále (v druhom kole vyradil nášho Karola Kučeru a tu sa zoznámil aj so 
svojou manželkou Mirkou Vavrincovou, slovenskou rodáčkou z Bojníc), 
v semifinále však prehral zápas o bronzovú medailu. Na OH 2004 ho pre 
zmenu v druhom kole vyradil Čech Tomáš Berdych. Svoj tretí olympijský 
štart na OH 2008 pozlátil vo štvorhre s krajanom Stanom Wawrinkom, na 
OH 2012 si vybojoval striebro a na OH 2016 sa zo zdravotných dôvodov 
nezúčastnil. Veľmi si vážil poctu, že bol vlajkonosičom švajčiarskej výpra-
vy na OH 2004 a 2008. 

Petrovi Saganovi olympijské ruže nezakvitli. Na olympijskej premiére 
v Londýne 2012 možno naše prehnané očakávania sklamal, lenže treba 
rešpektovať skutočnosť, že na olympijskej štreke bol „sám vojak v poli“; 
jeho súperi mali totiž poruke svoje podporné tímy, spolujazdcov, bez po-
moci ktorých sa len ťažko dosahujú individuálne víťazstvá. Osamotený Sa-
gan v pelotóne 144 pretekárov skončil na 34. mieste. Peter zrejme nechcel 
zľahčovať svoje umiestnenie, ale prehlásil, že pre cyklistiku je Tour de 
France viac než olympijské hry. Napriek takémuto postoju olympijským 
štartom nepohrdol ani o štyri roky v Riu. Pretože profil trate nebol stavaný 
na jeho parametre, rozhodol sa pre risk. Prednosť dal horskému bicyklu 
a štartu v cross country (športu, v ktorom ako mladík začínal). Návrat do 
terénu mu však nevyšiel. Hoci mal zo zadnej pozície neuveriteľne skvelý 
štart, dvojnásobný defekt ho odstavil iba na 35. miesto. 
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III. KAPITOLA:  
OLYMPIJSKÉ 
POTEŠENIA 

D obré veci sa chvália samy, ale predsa sa patrí prehodiť zopár 
potešiteľných slov o olympijskom športe. Nemusíme si nič 
vymýšľať, pohodlne si poslúžme Olympijskou chartou, kto-
rá hovorí aj o podstatných hodnotách olympijského športu. 

Aby sme si rozumeli: medzi pojmy šport a olympijský šport nemožno 
položiť znamienko rovnosti. Šport síce tvorí materiálny základ olympiz-
mu, lenže jedine olympijský šport je spätý s olympijskými hrami, ktoré 
stoja nad inými športovými súťažami. Olympijské súťaže majú len sebe 
vlastný duchovný obsah, univerzálnosť (všestrannosť, zrozumiteľnosť 
a všeobecnú platnosť) a sú hlbšie prepojené na výchovu (o ktorej tu celý 
čas hovoríme), kultúru a umenie. 

Olympijský šport je tiež úzko spojený s rešpektovaním všeobecných 
morálnych princípov. Cieľom olympizmu je zapojiť šport do služby har-
monického rozvoja človeka a prostredníctvom športu podporovať mierové 
spolužitie na celom svete. Olympizmus si kladie za úlohu povzbudzovať 
a podporovať športovú morálku, zabezpečiť, aby v športe vládol duch fair 
play a aby bolo zakázané násilie. Olympijské motto „Citius – Altius – For-
tius“ (rýchlejšie – vyššie – silnejšie) vyjadruje snahu olympijského hnutia 
po víťazstve, ale len v duchu čestného zápolenia. 

Olympijský šport chce byť úhlavným nepriateľom dopingu a Svetový an-
tidopingový kódex je záväzný pre celé olympijské hnutie. Rovnako nega-
tívne (na rozdiel od viacerých športových federácií) sa olympizmus stavia 
proti obchodníckemu vplyvu športových reklám, aj keď nie vždy úspešne. 
Pokiaľ výkonný výbor MOV nerozhodne inak, na olympijských štadiónoch 
či iných športoviskách, ktoré sa považujú za súčasť olympijských priesto-
rov, nie je povolená žiadna forma reklamy.  

Táto tretia kapitola je nielen o športe ako súčasti umenia, ale aj o osobnos-
tiach športovcov, ktorých v úsilí presadiť sa v športe pri dodržiavaní zásad 
fair play stretávali bežné životné starosti, a pravdaže aj o radosti z lásky, ma-
terstva a z pocitu z dobre vykonanej práce na „športu roli dedičnej“... 
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PRÍBEH OSEMNÁSTY 

ŠPORT A UMENIE 

Úvodné slovo:
Šport je témou pre umelecké diela už od staroveku, umelecké zobraze-

nia športu nadväzujú na vzory antického umenia a na ideály kalokagatie, 
na ideály harmonického súladu krásy tela a duše, na snahu po sebazdo-
konaľovaní. Lebo športová činnosť je jeden z nástrojov sebazdokona-
ľovania človeka: byť lepším ako včera a horším ako zajtra...  

Avšak šport nie je len námetom pre umelcov, je súčasťou kul-
túry a samotný je kultúrnou hodnotou. Mnohé športové odvetvia 
a aktivity priamo stavajú na umeleckých princípoch: krasokorčuľo-
vanie, moderná gymnastika, synchronizované plávanie, športový tanec, 
hromadné telovýchovné vystúpenia. Ale aj olympijské ceremoniály a sa-
motné súťaže takisto vytvárajú neopakovateľné umelecké zážitky. 

Príklady na diskusiu: 
  Vedeli by ste uviesť príklady spoločných znakov športu a umenia? 
  Poznáte nejaké konkrétne umelecké diela (výtvarné, hudobné, literárne) so 
športovou tematikou? 
  Poznáte mená umelcov, literátov, maliarov, sochárov, ktorí sa venovali tematike 
športu? 
  Vedeli by ste vysvetliť starogrécky pojem kalokagatia? 
  V rokoch 1912 – 1948 sa v rámci OH konali aj umelecké súťaže; obnovili by ste 
ich v rámci OH aj v súčasnosti? 

Olympijské fakty: 
O zavedenie umeleckých súťaží v literatúre, hudbe, architektúre, maliar-

stve a sochárstve v rámci OH sa podľa vzoru antických hier zaslúžil sa-
motný Coubertin. Umeleckých súťaží sa zúčastnili aj dvaja olympijskí me-
dailisti. Maďar Alfréd Hajós, dvojnásobný víťaz z OH 1896 získal na OH 
1924 spolu s krajanom L. Deszöm striebro (zlatú medailu neudelili) v odbo-
re architektúry za dielo „Plán štadióna“. Americký športový strelec Walter 
Winans (víťaz na OH 1908 a strieborný na OH 1912) získal na OH 1912 
zlatú medailu za sochu „Americký klusák“. 

Za našu pozornosť možno stojí informácia, že český diskár František 
Janda – Suk, ktorý ako jeden z prvých použil obrátku (Nemci jeho techniku 
vraj nazvali „Janda schraube“), sa naučil hádzať diskom s obrátkou štúdiom 
známej Myrónovej sochy antického diskára. Janda – Suk získal na OH 1900 
druhé miesto. 



PRÍBEH DEVÄTNÁSTY   

OLYMPIJSKÉ LÁSKY  

Harold Connolly a Olga Fikotová

Štěpánka Hilgertová 
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OLYMPIJSKÉ LÁSKY 

Úvodné slovo:
V období studenej vojny boli štátne hranice v Československu pre oby-

čajných ľudí neprekročiteľné. Socialistické krajiny svoje hranice prísne 
strážili ostnatým drôtom a pokusy o ich nedovolené prekročenie končili 
smrťou, v lepšom prípade väzením, ak sa útek nepodaril. 

Celkom iné sú však hranice športových pravidiel, ich prekročenie sa ne-
trestá kruto, ale kontumáciou (zrušením výsledku), prípadne iným trestom, 
ktoré stanovujú pravidlá. 

Ak niekde neplatia žiadne hranice, ani politické, ani športové, tak je to 
láska, lebo ako vieme, pravá láska nepozná hraníc. 

Príklady na diskusiu: 
  V akých prípadoch by ste navrhovali zákaz prekročenia hraníc? 
  Súhlasíte s názorom, že opustenie vlasti sa rovná vlastizrade? 
  Nadviazali by ste vzťah s osobou, ktorá žije v nepriateľskom zahraničí,  
takže máte iba nepatrnú nádej na osobné stretnutia? 
  Majú zaľúbenci právo prekročiť zakázané hranice?  
A podobne - má láska právo prekročiť športové hranice, čiže športové pravidlá? 
  Vedeli by ste odpustiť porušenie športových pravidiel, ktoré nijako neovplyvnilo 
výsledky pretekov? 

Olympijské fakty 
Na OH 1956 získala zlatú medailu v hode v hode diskom čs. reprezen-

tantka Olga Fikotová, v hode kladivom Harold Connolly (USA). Obaja 
sa na týchto hrách do seba „zahľadeli“ a ich vzťah skončil svadbou, ktorú 
v období „studenej vojny“ musela schváliť priamo čs. vláda. Aj tu sa ukáza-
lo, že láska je silnejšia ako politické príkazy a zákazy. Fikotová po svadbe 
presídlila do USA, prijala tamojšie štátne občianstvo a potom na OH štarto-
vala za USA. V Československu, vo svojej domovine, sa však nesmela uká-
zať, pretože ju socialistický režim zavrhol. Ale je pravda aj to, že štvordetné 
manželstvo olympijských víťazov sa napokon skončilo rozvodom. 

Druhý príbeh je z OH 2000. Česká vodná slalomárka Štěpánka 
 Hilgertová obhájila zlato z predchádzajúcich hier. Jej trénerom bol man-
žel Luboš. Po víťaznej jazde nadšený skočil za ňou do vody, no manželka 
ho odháňala: „Nesmieš sa ma dotýkať, je to proti pravidlám!“ Napokon 
manželovi povolila jeden bozk a potom len tŕpla, či ju neobvinia z po-
rušenia pravidiel. Tie totiž hovoria, že kým nie je skontrolovaná loď, je 
zakázaný akýkoľvek kontakt s okolím. Ale láska aj v tomto prípade pre-
niesla hory a právom kašľala na neľútostné pravidlá... 
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PRÍBEH DVADSIATY   

NÁDHERA MATERSTVA  

Eva Šuranová (vľavo) sedí pri Márii Mračnovej 

Fešná mamička (vľavo) a jej rovnako fešná dcéra 
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OLYMPIJSKÉ LÁSKY 

Úvodné slovo:
Materstvo je pre drvivú väčšinu žien tou najsladšou odmenou, ktorej 

dávajú prednosť aj vrcholové športovkyne. Dovtedajšie športové vý-
buchy radosti hrajú v prípade materstva iba „druhú ligu“: nad jagavými 
medailami víťazí „uzlíček nárekov a nad ním úsmev sladký“, ako ho-
vorí básnik. 

Treba však priznať aj to, že mnohí športovci, keď sa stanú rodičmi, 
zatúžia, aby ich ratolesti prebrali po nich športovú štafetu a prípadne do-
siahli ešte väčší úspech. Preto sa v mnohých prípadoch mamky a otec-
kovia stávajú trénermi svojich detí, alebo aspoň poradcami trénerov. 
Pravda, niekedy to športoví rodičia preženú, keď svojich potomkov nútia 
do športovania proti ich vôli. Rozhodujúce totiž nie je želanie rodičov, 
ale to, či dieťa naozaj zdedilo športové gény a či ho športovanie baví 
viacej ako iné záľuby... 

Príklady na diskusiu (otázky hlavne pre dievčatá): 
  Má materstvo prednosť pred športovou slávou a výhodami z nej plynúcej? 
  Máte veľkú šancu obhájiť zlatú olympijskú medailu, ale lekár vám oznámi,  
že v prípade ďalšieho športovania ohrozujete možnosť stať sa matkou;  
ako by ste sa rozhodli? 
  Olympijský sen sa vám nikdy nesplnil; nebolo by lepšie zanechať vrcholový 
šport a radšej sa venovať svojim deťom a svojej rodine? 
  Myslíte si, že deti športovcov majú pokračovať v stopách svojich rodičov?  
A za akú cenu? 
  Zverili by ste v záujme štátnej reprezentácie svoje dieťa po troch mesiacoch  
do cudzej opatery, aby ste mohli nerušene pokračovať v športovej príprave 
a dobre reprezentovať svoju vlasť? 
  Dajú sa zladiť materstvo a vrcholový šport? 

Olympijské fakty 
Šťastnými matkami sa stali aj dve naše hviezdne skokanky, jedna do 

diaľky, druhá do výšky. Obidve OH absolvovali doslovne na „preskáčku“.
Eva Šuranová štartovala na OH 1972 v Mníchove, kde získala bronzovú 
medailu, a na OH 1976 v Montreale. Mária Mračnová hry v Mníchove 
vynechala. 

Eva Šuranová na OH 1968 do Mexika cestovala iba ako divák a tam 
videla slávny Beamonov skok do 21. storočia, neuveriteľných 890 cm. 
Na tom istom štadióne si Mária Mračnová vo finále vyskákala 6. miesto. 
O osem rokov si ho po materskej a olympijskej dovolenke vylepšila na 
štvrté miesto, za ktoré sa žiaľ udeľuje iba „zemiaková medaila“... 
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V prípade, že sa dieťa rozhodne prebrať rodičovskú športovú štafetu, 
môžu dejiny športu písať mnohé príbehy – a naozaj krásne. Napríklad 
rodáčka z Kremnice a trojnásobná účastníčka ZOH Gabriela Sekajová 
(potom Svobodová a Soukalová), dosiahla najväčší úspech na ZOH 1984 
v Sarajeve, kde ako členka štafety 4 x 5 km získala striebornú medailu. 
No okrem športových ocenení stihla dať svetu krásnu a športovo úspeš-
nú dcéru. Povedané básnikom Jánom Smrekom Prekrásna matka! / Hoc 
sú už jej vlasy strieborne-lesklé, / predsa jej však neubudlo z krásy,/ bo 
svetu dala krásnu dcéru. / A svet sa díva na obe / a kochá sa v ich podo-
be... Dcéra Gabika Koukalová začínala v maminej bežeckej stope, ale 
potom presedlala na biatlon a neoľutovala: biatlonových triumfov získa-
la neúrekom, napríklad je dvojnásobná strieborná medailistka zo ZOH 
2014. V roku 2017 vyhrala v Česku anketu Športovec roka a piatykrát sa 
umiestnila v elitnej desiatke najlepších českých športovcov. 

Materstvo sprevádza aj športovú dráhu Nasti 
Kuzminovej, ruskej rodáčky, ktorej srdce patrí aj 
Slovensku. Za Rusko sa ešte pod dievčenským me-
nom Šipulinová stala dvojnásobnou juniorskou maj-
sterkou sveta. Avšak medzi ruskými seniorkami bola 
veľká konkurencia a Nasti do behu života v roku 
2005 vkročila láska s Danielom Kuzminom, Rusom, 
ktorý pretekal za Izrael. V apríli 2007 bola svadba 
a na svet prišiel syn Jelisej. No vyvstal problém: mať 
dieťa v ruskom reprezentačnom tíme znamenalo po 
troch mesiacoch dojčenia zveriť dieťa niekomu do 
opatery a bez dieťaťa podstupovať sériu sústredení 
a pretekov. Nasťa určite nebola zlá ruská vlastenka, 
ale ešte lepšia bola matka: dlhé odlúčenia od syna si 
nevedela predstaviť. Pretože manžel býval od roku 
1999 v Banskej Bystrici, prišla Nasťa za ním a zro-
dila sa ponuka, či by nechcela reprezentovať Sloven-
sko. Nasťa aj Ruská biatlonová únia súhlasili a tak 
od r. 2008 Nasťa začala reprezentovať svoju novú 
vlasť. Potom vyfúkla Rusom tri zlaté a tri striebor-
né olympijskú medaily na ZOH 2010, 2014 a 2018. 
Medzitým Nastinu športovú dráhu prerušilo druhé 
materstvo a v roku 2015 sa Kuzminovcom narodila 
dcéra Olívia. 

Ruska s víťaznou slovenskou vlajkou 
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PRÍŤAŽLIVOSŤ OLYMPIJSKÝCH KRUHOV
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PRÍBEH DVADSIATY PRVÝ 

PRÍŤAŽLIVOSŤ  
OLYMPIJSKÝCH KRUHOV  

Úvodné slovo:
Pretože na OH mohli pôvodne štartovať iba amatéri, problematická sa 

ukázala najmä olympijská účasť tenistov a futbalistov, lebo v týchto špor-
toch sa najviac uplatňoval profesionalizmus, ktorý vychádzal z plateného 
vykonávania športovej činnosti. Šport u profesionálov prestáva byť iba zá-
ľubou, ale stáva sa zamestnaním. 

Preto v období od OH 1924 do OH 1988 bol tenis vyradený z programu 
hier. Počas OH 1928 sa začal riešiť aj problém amaterizmu a profesionalizmu 
vo futbale. Futbal v programe OH 1932 chýbal, ale po stanovení špecifických 
podmienok bol od r. 1936 opäť zaradený medzi olympijské športy. Avšak v sú-
časnosti pôsobí futbal na OH v „oklieštenej“ podobe: štartovať na OH môžu aj 
profesionáli, ale platí zásada, že v olympijskom tíme smú účinkovať iba hrá-
či do 23 rokov (čo je prakticky v rozpore s Olympijskou Chartou), povolení 
sú traja hráči nad túto vekovú hranicu. Medzinárodná federácia futbalových 
asociácií (FIFA) trvá na takýchto podmienkach preto, aby olympijský futba-
lový turnaj kvalitou nekonkuroval futbalovým MS, ktoré sú finančne veľmi 
výnosné. Na OH profesionálni futbalisti nedostávajú za zápasy ani zďaleka 
také odmeny, ako za zápasy v rámci FIFA. Navyše im na olympijskom turnaji 
hrozí riziko zranenia, takže by mohli prísť o veľké peniaze. 

Príklady na diskusiu: 
  Keby ste boli Messim, ktorý v FC Barcelona zarába neuveriteľne veľké peniaze, 
prijali by ste ponuku reprezentovať svoju krajinu na OH bez nároku na finančnú 
odmenu (pokiaľ by ste nezískali medailu)? 
  Ak dávate štartu na OH prednosť pred zápasmi, ktorú zaručujú vysokú finančnú 
odmenu, uveďte dôvody, prečo by ste tak urobili. 
  Sú podľa vás podmienky FIFA voči olympijskému hnutiu opodstatnené? 

Olympijské fakty: 
Napriek rizikám spojeným so štartom na OH svetové futbalové hviezdy 

prvej veľkosti – Argentínčan Leonard Messi (OH 2008) a Brazílčania Ro-
naldinho (OH 2008) s Neymarom (OH 2016), si presadili štart na hrách aj 
proti vôli svojich zamestnávateľov vo finančných veľkokluboch. Naopak, 
boli ochotní za porušenie zákazu prijať trest (isteže aj finančný), lebo pre 
nich bola olympijská reprezentácia svojej krajiny viac ako finančný postih. 
Messi aj Neymar pomohli svojim krajinám získať olympijské prvenstvo. 

Brazílske hviezdy: 
Neymar a Ronaldinho

Dve hviezdy 
svetového futbalu: 
Messi a Neymar 



Károly Takács: zlato získané „ľavou prednou“... 

Dail Deversová: olympijské zlato si 
takýmito nechtami nevyškriabala

„Čierna gazela“ ukazuje súperkám chrbát... 
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HÚŽEVNATOSŤ 
A SEBAPREKONÁVANIE
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OLYMPIJSKÉ LÁSKY 

Úvodné slovo:
Už sme spomínali, že športová činnosť vedie k húževnatosti, vytrva-

losti, nepoddajnosti a odolnosti. Môžeme len zopakovať, že športová 
činnosť je jeden z prostriedkov, ktorý vedie k zdokonaľovaniu seba sa-
mého, k vlastnému osobnostnému rastu. Zopakujme si pritom, že ví-
ťazstvo nad sebou sa nerodí ľahko, ale práve preto je cenné.  

Príklady na diskusiu: 
  Ak ste praváci, skúste si ľavou rukou (ľaváci naopak) obuť šnurovacie topánky, 
podpísať sa, alebo nakresliť obrázok. 
  Dali by ste sa v prípade telesného handicapu (nevýhody) na nejaký šport, aj keby 
neboli zavedené súťaže telesne postihnutých (napr. Paralympijské hry)?  
  Myslíte si, že pomocou športových aktivít sa dajú prekonať viaceré choroby?  
  Poznáte príklady, kedy sa športovanie osvedčilo v boji proti rozličným zraneniam, 
epidémiám a chorobám? 
  Zopakujme si, čo vieme o paralympijských hrách. 

Olympijské fakty 
Maďarskému športovému strelcovi Károlymu Takácsovi pri vo-

jenskom cvičení vybuchol granát v pravej ruke a odtrhol mu ju.  
Takács sa však naučil strieľať ľavou rukou a jeho úsilie prinieslo 
zlaté plody: v rýchlopaľbe z pištole získal olympijské víťazstvo na  
OH 1948 aj OH 1952. 

Čierna Američanka Wilma Rudolphová mala 4 roky, keď ochorela 
na detskú obrnu a až do siedmich rokov sa musela učiť znova c  ho-
diť. Jej pevná vôľa takisto priniesla bohatú žatvu olympijských me-
dailí: na OH 1960 v Ríme získala až tri (beh na 100 a 200 m, štafeta  
4 x 100 m). A nielen to: pre nádherný estetický štýl behu ju nazvali 
„Čierna gazela“. 

Písal sa rok 1990 a ďalšej afroamerickej šprintérke Gail Deversovej 
hrozila pre nádorové ochorenie štítnej žľazy amputácia nohy. Lenže 
Gail nielenže zvíťazila nad hrozivým osudom a prekonala nádorové 
ochorenie, ale na OH 1992 vyhrala beh na 100 metrov a navyše pomoh-
la k zlatu aj v šprintérskej štafete. Pritom tretia medaila jej unikla v behu 
na 100 m prekážok, pretože pre zranenie nemohla ako favoritka nastúpiť 
na štart. A to ešte nebol koniec: obidve zlaté medaily obhájila aj o štyri 
roky na OH 1996 v Atlante!
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PRÍBEH DVADSIATY TRETÍ  

UPLATNENIE VIERY  
A POZITÍVNEJ ENERGIE V ŠPORTE  

Úvodné slovo:
Viera má viacero rovín: je to presvedčenie o platnosti niečoho; 

je to tiež náboženské presvedčenie; ale je to aj viera vo vlastné sily 
(sebadôvera). V prípade sebadôvery treba upozorniť, že tá dokáže robiť 
hotové „zázraky“, samozrejme nemôže byť prehnaná, ale reálna. 

Pozitívna energia je súhrn optimizmu, trpezlivosti a húževnatosti 
k dosiahnutiu vytýčeného cieľa, je kľúčom k úspechu. Optimisti s chuťou 
pracujú na plnení úloh, ktoré aj dokončia. Z čiastkových neúspechov 
nezúfajú, ale si berú z nich ponaučenie a hľadajú riešenia na dosiahnutie 
cieľa. Sú vďační za všetko dobré, čo už dosiahli a nemyslia na to, čo ešte 
nemajú. Pokiaľ nás obklopuje pozitívna energia, pôsobí na nás liečivo, 
nepodliehame obavám, ani zlej nálade a pesimizmu. 

Opakom pozitívnej energie je negatívna energia, ktorá má rôzne 
podoby: neustálu vyčerpanosť, stratu potešenia z vecí, ktoré nás predtým 
bavili, problémy so spánkom, stále obavy z niečoho, podliehanie druhým 
a ich kritike, stratu náročnosti voči sebe zo strachu, že neuspejeme, 
zbytočnú precitlivenosť a pesimizmus. 

Príklady na diskusiu: 
  Ak ste nábožensky založení, tak sa napríklad pred každou súťažou 
pomodlíte. Ak sa vám však napriek tomu nedarí, strácate dôveru v Boha? 
Alebo hľadáte inú motiváciu? 
  Ako sa zvyknete motivovať k nejakej činnosti (nielen športovej)? 
  Spomeniete si na situáciu, kedy ste vysielali pozitívnu energiu a zistili ste, 
že sa vám vrátila? 
  Poznáte spôsoby, ktorými bojujete proti negatívnej energii, náladovosti 
a pesimizmu? 
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UPLATNENIE VIERY A POZITÍVNEJ ENERGIE V ŠPORTE 

Olympijské fakty: 
Dvojnásobná olympijská medailistka Zuzana Rehák-Stefečeková 

 nezískala svoje medaily v trape (športová streľba z brokovnice na pohybli-
vý terč) len tak náhodou „s prstom v nose“. Za dvoma striebornými kovmi 
(OH 2008 a 2012) stojí tréningová drina, kopec nepoddajnosti a odriekania, 
ale aj krotenia stresu a napätia. Zuzka prezradila svojský recept: „Pomodlím 
sa za to, aby bol Boh so mnou. Pustím si do empétrojky gospelovú (ná-
boženskú) muziku a v tom momente začnem chváliť Boha“. Ale s vierou 
v Boha spája Zuzka aj dôveru v seba. Presne v duchu hesla „Pomôž si člo-
veče, aj Pán Boh ti pomôže“. 

Ďalšia naša úspešná strelkyňa, ibaže v skeete (takisto športová streľba 
z brokovnice, ibaže zameraná na presnosť). Danka Barteková dokázala 
prekonať sklamanie z OH 2008, kam prišla ako európska šampiónka a sve-
tová rekordérka. Lenže skončila iba na ôsmom mieste, ktoré zaliala horkými 
slzami. O štyri roky na OH v Londýne jej už tiekli slzy radosti zo zisku 
bronzovej medaily. Za týmto olympijským „skalpom“ stála Dankina nepod-
dajnosť, lemovaná úspechmi i občasnými sklamaniami na medzinárodnom 
športovom poli. Jej krédo, že „keď človek vysiela pozitívnu energiu, tak sa 
mu vráti,“ sa v Londýne ukázalo výsostne pravdivé. Danku počas OH 2012 
v Londýne spomedzi 21 kandidátov s najvyšším počtom hlasov zvolili do 
osemčlennej komisie športovcov MOV. Po Vladimírovi Černušákovi sa 
stala spomedzi Slovákov druhou osobnosťou, ktorá získala členstvo v tomto 
orgáne - takže okrem streľby bola úspešná aj v športovej diplomacii! Vedela, 
že úspech praje pripraveným, preto sa na voľby do MOV pripravila svedo-
mite a mohla len zopakovať to, čo povedala po zisku medaily: že tomu, kto 
vysiela pozitívnu energiu, sa tento vklad vráti. 
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Danka Barteková Zuzana Rehák-Šteečeková 



Zlatí bratranci... 
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RODOVÁ ROVNOSŤ

PRÍBEH DVADSIATY ŠTVRTÝ   

NEPODDAJNOSŤ  

Úvodné slovo:
Hovorí sa, že „silná vôľa všetko zdolá“, len treba byť nepoddajný, čo 

nie je to isté ako byť tvrdohlavý. Čiže treba veriť vo vlastné sily a byť 
dôsledný pri plnení vytýčených cieľov, ktoré majú byť postavené na ob-
jektívnom hodnotení svojich možností; jednoducho - naše ciele nemajú 
mať „zbytočne veľké oči“. 

Príklady na diskusiu: 
  Ako chápete rozdiel medzi nepoddajnosťou a tvrdohlavosťou? 
  Kedy snaha pretromfnúť svojich večných premožiteľov má zmysel?  
  Ste v situácii športovcov „večne druhých“, lebo vaši konkurenti celý čas 
víťazia nielen nad vami. Ako sa rozhodnete? Skončíte so svojou  
aktívnou športovou činnosťou, alebo si zvolíte inú športovú disciplínu,  
kde je menšia konkurencia? 

  Poznáte príklad vo svojom prostredí, že niekto „vykročil z vlastného tieňa“ 
a prekročil zdanlivo „neprekonateľný“ vzor? Pravdaže, nemusí to byť  
len v športe. 

Olympijské fakty: 
Vodní slalomári bratranci Ladislav a Peter Škantárovci sa v disciplí-

ne C2 (kanoe dvojíc) celé roky pohybovali v tieni našich trojnásob-
ných olympijských víťazov bratov Pavla a Petra Hochschornerovcov  
(zlato na OH 2000, 2004 a 2008, bronz na OH 2012). Vyššiu latku ako 
Hochschornerovci už nemohol bratrancom v divokej vode nasadiť nik-
to. Lenže  Škantárovci nemienili vysoko nastavenú latku večne podliezať 
a výsledok sa dostavil. Vo veteránskom veku 34-ročných bojovníkov  
na štvrtý pokus vyradili slávnych bratov v boji o olympijskú kvalifi-
káciu na OH 2016. Verili si, že pri pevnej vôli a výdrži možno pora-
ziť aj neporaziteľných. Nepoddajnosť a rozhodnutie „nezabaliť to“ ich 
 konečne priviedli na olympijský štart 2016, ktorý ozdobili ziskom zla-
tej medaily! 

V podobnej situácii ako Škantárovci bol aj vodný kanoista Matej 
Beňuš. Celé roky sa nad dlháňom Maťom týčil postavou nižší Michal 
Martikán, ktorého zbierka olympijských medailí je obdivuhodná. Na 
každom z piatich olympijských štartov získal Michal medailu (dve zlaté, 
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dve strieborné a jednu bronzovú). Matej Beňuš konečne vyhral domá-
cu olympijskú kvalifikáciu na OH 2016, v ktorej musel zdolať sveto-
vých a európskych šampiónov Martikána a Alexandra Slafkovského.  
Ale Maťo v olympijskej divokej vode nesklamal, pretože nepretrhol 
medailovú niť, utkanú Martikánom. Maťovi v rukách zatrilkovalo na 
striebornú nôtu. 

A ešte raz podobná situácia z divokej vody, tentoraz v dámskom 
rúchu. V disciplíne K 1 (kajaku jednotlivkýň) dlhé roky na Slovensku 
i vo svete kraľovala dvojnásobná olympijská víťazka Elenka Kalis-
ká (OH 2004 a 2008). Lenže domáci súboj o účasť v Londýne 2012 
a v Riu 2016 vyhrala Jana Dukátová. Žiaľ, olympijské medailové 
ozdoby Janke ušli, hoci zo svetových a európskych šampionátov na-
zbierala medailí ako maku. V Riu jej zostal iba „zemiak“, ako sa hovorí 
štvrtému miestu. No skutočnosť, že v domácich olympijských kvalifi-
kačných súbojoch dvakrát zdolala dvojnásobnú olympijskú víťazku, to 
si naozaj zaslúži poklonu! 
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... strieborný Maťo... 
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Ondej Nepela so svojou druhou mamou – trénerkou Hildou Múdrou 

PRÍBEH DVADSIATY PIATY   

KRASOKORČULIARSKY TROJLÍSTOK   

Úvodné slovo:
Od najmladších rokov vstávate o piatej ráno, idete si na zimný štadión 

odpracovať tréningovú drinu, pri ktorej neraz na tvrdom ľade utŕžite mod-
riny, ak nie aj vážnejšie zranenia, potom treba fujazdiť do školy, popoludní 
sa pripravovať na ďalší školský deň a v neskorý večer zase letieť na zimák. 
Spať často idete až okolo polnoci. Áno - taký je často režim detí, ktoré sa 
dali na krasokorčuľovanie, lebo ľadová plocha v priaznivejšom čase bola 
vyhradená „pánom hokejistom“...  



Príklady na diskusiu: 
  Za akú cenu by ste podstúpili denný režim príliš včasného vstávania 
a neskorého odchodu na nočný spánok? 
  Vo svojej krajine už v mladom veku dosahujete slušné výsledky, lenže na veľkej 
medzinárodnej súťaži skončíte ďaleko v poli porazených, na predposlednom 
mieste. Odradí vás to od pokračovania v športovej činnosti? 
  Veľmi dobre ovládate korčule, takže máte predpoklady aj na hokej, aj na 
krasokorčuľovanie alebo rýchlokorčuľovanie. Ktorý šport by ste si zvolili a prečo? 
  Máte šancu získať medailu na olympijských hrách, ale tesne pred hrami ste 
zranení. Riskovali by ste štartovať aj za cenu, že by ste si mohli zranenie zhoršiť 
do takej miery, ktorá by vás nútila zanechať športovú činnosť? 

Olympijské fakty: 
Krasokorčuliar Ondrej Nepela skončil na ZOH 1964 z 24 pretekárov 

po povinných cvikoch (svojej silnej stránke) predposledný. Uveril však 
svojej stálej trénerke, svojej „druhej mame“ Hilde Múdrej, aby v kraso-
korčuľovaní pokračoval. Na ďalších ZOH o štyri roky opäť musel zvesiť 
hlavu, 8. miesto bolo preň sklamaním, no nevzdal sa ani teraz. Predsa ne-
obetoval 15-ročnú drinu tréningových skorých rán a neskorých večerov. 
A odhodlanie pokračovať v takejto drine stálo za to, medaily z európskych 
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Elegán na korčuliach Karol Divín 
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a svetových majstrovstiev sa 
začali hrnúť, vrátane olympij-
skej zlatej zo Sappora 1972. Je 
pravda, že pri trojitom rittbergeri 
spadol, ale z povinných cvikov 
mal už taký bodový náskok, že 
to bol víťazný pád.  

Aj náš strieborný olympionik 
Karol Divín si namiesto strie-
ľania hokejových gólov otĺkal 
zadok pri krasokorčuliarskych 
„galejách“. Na ZOH 1956 na-
stupoval ako tretí z ME, lenže 
olympijská smola sa mu nevy-
hla. Počas hier ho trápil ischias 
a kto túto bolesť nepozná, môže 
si gratulovať. Karol si napriek 
bolestiam vyslúžil piate bodova-
cie miesto. Potom sa zdalo, že na 
ZOH 1960 ako majster Európy 
pocestuje zdravý, lenže počas zá-
verečnej prípravy vo Vysokých 
Tatrách na požiadanie novinárov 
skočil trojitého rittbergera a bác – prišlo zranenie ako hrom. Jeho olympij-
ský štart bol vážne ohrozený, napokon ho nominovali, ale v olympijskej 
súťaži nemohol súperom konkurovať oceňovanými trojitými skokmi. Na-
šťastie aj on nazbieral dosť bodov z povinných cvikov a tak sa jeho kŕčovitý 
úsmev z bolestivej voľnej jazdy napokon premenil na strieborný. Divínova 
medaila bola jediná, ktorú na týchto ZOH Československo získalo. Tentoraz 
sa risk ukázal ako zisk! 

Tretí slovenský krasokorčuliar, ktorý pre Československo získal olympij-
skú medailu, tentoraz bronzovej kvality, je Jozef Sabovčík. Bol prvý kraso-
korčuliar v histórii, ktorý skočil na medzinárodnej súťaži štvoritý skok. Pre-
to ho prezývajú Jumping Joe. Ani náš dvojnásobný majster Európy (1985, 
1986) podobne ako Karol Divín, nebol pred ZOH 1984 zdravý a pochybo-
valo sa o jeho štarte, on sám na medailu ani nepomyslel. Hoci štvoritý skok 
v rozcvičke skočil, v priamej olympijskej súťaži radšej neriskoval, avšak 
aj bez toho si vyskákal bronzovú medailu. Ale štvoritý odpichnutý rittber-
ger dal jeho kolennému kĺbu parádne zabrať, preto predčasne ako 24-ročný 
ukončil kariéru. Naozaj predčasne, lebo potom celé roky žiaril ako revuálne 
eso pod spomínanou prezývkou Jumping Joe. 

Jozef Sabovčík



PRÍBEH DVADSIATY ŠIESTY

KEĎ CHÝBA KRÔČIK 

Úvodné slovo:
Šport okrem nádherných okamihov prináša aj sklamania a hotové špor-

tové tragédie, pri ktorých našťastie nejde o život, ale len o boľačky na duši, 
o smútky, ktoré po čase predsa len prebolia. K takýmto športovým tragédi-
ám určite patria „iba“ štvrté miesta bez medaily, alebo chýbajúci gól k ceste 
na stupne víťazov. 

Príklady na diskusiu: 
  Myslíte si, že sa v športe dajú vytvoriť pravidlá, ktoré by vylučovali akúkoľvek 
nespravodlivosť? Poznáte prípady, kedy športové pravidlá ublížili spravodlivosti? 
  Keby ste boli trénerom hokejistov, ktorí v dôležitom zápase po dvoch tretinách 
vyhrávajú 3:1, akú taktiku by ste im „naordinovali“ pre poslednú tretinu? 
  Považujete 4. miesto spomedzi 12 najlepších svetových tímov v ľadovom hokeji 
za športový neúspech? 

Olympijské fakty: 
OH 1988: Taký nárek športová hala ešte nezačula, hádzanárky českoslo-

venského družstva plakali vyše hodiny; k postupu do bojov o medailu chý-
bal jediný gólik do siete Juhoslovaniek, hoci jedna z najlepších hádzanárok 

Mária Ďurišinová 
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čs. histórie a hviezda svetovej hádzanej Mária Ďurišinová tvrdila: „Mali 
sme reálne na zlato!“ Naše hádzanárky vyhrali v Soule svoju skupinu, ale 
do finálovej štvorky nepostúpili. O to sa „postarali“ veľmi podivné pra-
vidlá, ktoré boli po OH zrušené: že družstvu, ktoré nezíska v skupine as-
poň 25 % z možných bodov, sa všetky dosiahnuté výsledky anulujú. A tak 
sa naše družstvo, ktoré v skupine skončilo na prvom mieste, napokon hod-
notilo ako tretie... Hoci naše hráčky zdolali Američanky o 14 gólov, tie 
boli pri zisku nula bodov z tabuľky anulované a v novoupravenej tabuľke 
mali naše hráčky o gól horšie skóre než domáca Južná Kórea a Juhoslávia. 
K tejto malej tragédii sa podpísala aj chyba trénera, ktorý v zápase s Juž-
nou Kóreou  údajne z taktických dôvodov nepostavil osvedčenú základnú 
sedmičku, ale štyri stabilné hráčky vynechal, lebo ich vraj majú súperky 
prečítané. Lenže naše hádzanárky po 10 minútach prehrávali 2:10! Druž-
stvo po nástupe stabilných hráčok iba znížilo prehru na 6-gólový rozdiel. 
Potom ich už len čakala cena „útechy“, boj o 5. až 8. miesto, ktorý suve-
rénne vyhrali. Slzy zo Soulu vraj dosiaľ nevyschli... 

Slovenských hokejistov na ZOH 2010, ktoré boli pre našich „starých har-
covníkov“, čo si vyskúšali NHL, poslednou nádejou na zisk olympijského 
kovu, však nezrazil na kolená ani zlý trénerov ťah, ani podivné pravidlá, 
ale vlastný a naozaj momentálny výpadok v tej najmenej vhodnej chvíli: 
bronzová medaila doslovne visela na dosah ich rúk. Naši sa prebojovali až 
do boja o tretie miesto s Fínskom. Po dvoch tretinách sme vyhrávali 3:1 
a málokto neveril vo víťazný koniec. Ale v poslednej tretine kúpili Slováci 
až 4 góly a medaily putovali do fínskych rúk... Našim zostala frustrácia zo 
„zemiakových medailí“... 

Keď sklamanie bolí... 
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PRÍBEH DVADSIATY SIEDMY

VYTRVALOSŤ A SEBADÔVERA 

Úvodné slovo:
Šport podobne ako život prináša výhry aj prehry. Športové prehry však 

netreba brať ako koniec sveta“, ale ako výzvy k úsiliu na ďalšom svojom 
športovom a osobnostnom raste. K tomu sú samozrejme potrebné veľké 
dávky trpezlivosti, tréningovej driny a vytrvalosti, ako aj viery vo vlastné 
sily. V takomto prípade sa dá vyhrať nielen nad sebou, ale neraz aj nad ne-
bezpečnou chorobou. 

Príklady na diskusiu: 
  Máte svedomite s plným nasadením natrénované tisíce hodín a predsa 
v dôležitých pretekoch nevyhrávate. „Zbalíte“ to, alebo si poviete, že raz to musí 
vyjsť a pokračujete v športovej činnosti? 
  Vašou slabinou je premotivovanosť, vtedy často prichádzajú výkonnostné 
„výbuchy“ v tých najvýznamnejších pretekoch. Namiesto údolia radosti zákonite 
prichádza údolie sĺz. Čo by ste v takomto prípade urobili? 
  Ako by ste postupovali po prekonaní veľmi vážnej choroby: šetrili by ste si 
fyzické sily na boj s neželaným návratom choroby, alebo by ste ich nasadili do 
pokračovania v náročnej tréningovej a pretekárskej činnosti?   

Olympijské fakty: 
Elena Kaliská sa počas svojho športového života neobjímala iba so šťas-

tenou, mala aj „čierne dni“, ale jej vytrvalosť, snaha nevzdať sa a nepoľa-
viť v drine úmorných tréningov vyznačila jasnú cestu od zúfalstva k sláve. 
Na veľkých pretekoch svetového a európskeho rangu si takmer pravidelne 
vyberala vrece smoly a aj na OH 2000 zhasla ako fakľa. Štvrté miesto po-
važovala div nie za koniec sveta. Jediným ťuknutím do žrďky slalomovej 
bránky si totiž odpísala medailu. Na stole bola otázka, či vydrží ďalšie štyri 
roky čakať na olympijský revanš. Ale vydržala a namiesto údolia sĺz prišlo 
údolie radosti: Elenka sa počas OH 2004 stala prvou olympijskou zlatou 
Slovenkou. Jej heslo „zviesť sa s vodou, nie s ňou bojovať“ pretavila do 
úspechov, pretože, ako povedal jej tréner Ivan Mráz, „športu obetovala toľ-
ko, čo by nik iný neobetoval.“ Dvojnásobným olympijským prvenstvom 
(OH 2004 a 2008) napodobnila svoj vzor, českú dobrú kamarátku Štěpán-
ku Hilgertovú, o ktorej už bola reč.  
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Doteraz najúspešnejší slovenský kajakár na rýchlej vode Erik Vlček ta-
kisto nikdy nestrácal sebadôveru. Na OH 2000, kedy ako člen štvorkajaku 
získal štvrté miesto, si povedal: „Si mladý, ak to nevyšlo teraz, tak niekedy 
nabudúce to dobehneš.“ A veruže dobehol: na OH 2004 získal v štvorkaja-
ku bronz, o štyri roky neskôr striebro a na OH 2016 opäť striebro, tentoraz 
s Denisom Myšákom, Jurajom Tarrom a Tiborom Linkom. Pre Erika to 
boli piate olympijské hry, pre Juraja Tarra štvrté. 

Juraj Tarr mal v Riu zo štvorice najväčšiu radosť, lebo boli časy, keď 
nedúfal, že sa po vážnej chorobe na vodu vráti. „Moje najväčšie víťazstvo 
bolo, keď som zdolal chorobu“. V rokoch 1996 - 1999 prekonal totiž rako-
vinu štítnej žľazy, zavretý v olovenej izbe užíval silné lieky a toto obdobie 
sa trikrát opakovalo aj s operáciami. Celkové zregenerovanie organizmu 
po chorobe trvalo asi päť rokov. Priznal, že boli chvíle, keď si myslel, že 
to vzdá. Psychicky ho držali rodičia a kamaráti z lodenice a samozrejme 
láska k pádlu a vode. Po vyliečení a ročnom tréningu si vybojoval olympij-
ský štart na OH 2000 a OH 2008 v Pekingu. Tam ešte netušil, že o ďalších 
dlhých osem rokov mu znovu na krk zavesia striebornú medailu. 

Prvá slovenská a dvojnásobná 
zlatá medailistka Elenka Kaliská 
s autorom tejto publikácie

Juraj Tarr (vpravo) s Erikom Vlčekom 
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PRÍBEH DVADSIATY ÔSMY

O FÉROVOSTI 

Úvodné slovo:
Fair play je tou najhlavnejšou morálnou požiadavkou športového sú-

ťaženia a jeden zo základných pilierov olympizmu. Fair play totiž vyžadu-
je nielen dodržiavanie pravidiel, ale aj športové vystupovanie a správanie, 
v prípade potreby pomoc druhému súťažiacemu, ak ho postihla nečakaná 
komplikácia, ako aj čestné uznanie porážky. V dejinách olympijských hier 
sa našlo mnoho nádherných príkladov športovej cti, ale žiaľ aj dosť porušo-
vateľov pravých športových zásad, hlavne v súvislosti s užívaním dopingu. 
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Príklady na diskusiu: 
  Ako by ste sa zachovali, keby vás funkcionári presviedčali, aby ste ako 
dobrí vlastenci v jednej z disciplín viacboja nepodali najlepší výkon, lebo už 
beztak celkovo nezvíťazíte, ale keď necháte zvíťaziť svojho krajana, stane sa 
olympijským víťazom? 
  Vášmu najväčšiemu súperovi sa poškodila časť športového výstroja a prípadne 
vás požiadal o zapožičanie potrebnej súčiastky. Viete, že v takom prípade má 
šance obrať vás o prvenstvo. Ak by ste mu pomoc neposkytli, neporušili by ste 
žiadne pravidlá; ako by ste sa však zachovali? 
  Aký trest by ste navrhli športovcovi, ktorý na olympijských hrách dokázateľne 
podvádzal? 
  Navrhli by ste členom vášho družstva, aby z taktických dôvodov nebojovalo 
o prvé miesto v kvalifikačnej skupine, lebo v ďalšom zápase by ste narazili na 
prijateľnejšieho súpera?

Olympijské fakty: 
Na tzv. olympijských medzihrách 1906 v Aténach štartoval za bývalé 

Uhorsko vo vtedajšom „helénskom päťboji“ okrem Maďara Istvána Mudi-
na aj bratislavský rodák Juraj Luntzer. V päťboji mohol zvíťaziť Mudin 
za predpokladu, že ho Luntzer v hode oštepom neprekoná, čo však Luntzer 
športovo nerešpektoval a dosiahol v tejto discipíne lepší výkon ako Mun-
din, čím ho pripravil o zlatú medailu (tu sa prvýkrát udeľovali tri medaily 
– zlatá, strieborná a bronzová). 

Na ZOH 1964 taliansky dvojbob dosiahol najlepší čas a predstihnúť 
ho mohol už iba Tony Nash so spolujazdcom Robinom Dixonom z Veľ-
kej Británie. Avšak britské boby boli poškodené (zlomené matice). Člen 
talianskeho dvojbobu Eugenio Monti však súperom požičal náhradu zo 
svojich bobov. Briti dosiahli najlepší čas a získali zlatú medailu, Monti so 
spolujazdcom skončili tretí. Lenže tým Montiho férovosť nekončí. Jeho 
mechanici pomohli tiež pri odstránení poruchy kanadského štvorbobu 
a umožnili tak Kanaďanom získať zlatú medailu. Za svoje počínanie do-
stal Monti od Mezinárodného výboru pre fair play pri UNESCO najvyššie 
ocenenie – Cenu Pierra de Coubertina. 

Sovietsky moderný päťbojár a skvelý šermiar Boris Oniščenko išiel 
v roku 1976 do Montrealu na svoje tretie OH ako jeden z veľkých favori-
tov. Bol už trojnásobným majstrom sveta a v modernom päťboji a získal 
rovnako tri olympijské medaily. Počas olympijskej súťaže v Montre-
ale si však vložil do rukoväte kordu skryté tlačidlo, pomocou ktorého 
zaznamenával zásahy aj v prípade, keď súpera nezasiahol, čím sa radí 
medzi najväčších podvodníkov športovej histórie, takže bol právom 
disvalifikovaný.  

69



 Zásadám fair play odporuje aj športové chytráctvo. S takýmto prípadom 
sa stretli hokejisti SR najprv na ZOH 1994. Keby boli „pustili“ skupinový 
zápas s Francúzskom, mohli si pre ďalší zápas vybrať menej nebezpeč-
ného súpera - prijateľných Nemcov a nie silných Rusov, s ktorými potom 
nešťastne prehrali v predĺžení 2:3. Ale naši hráči sa rozhodli férovo a Fran-
cúzom nedali vyhrať. Naopak, zdolali ich 6:2. 

Inakšie si počínali švédski hokejisti na ZOH 2006 v Turíne. Tréner švéd-
skeho tímu sa pri  súbojoch v skupinách vyjadril, že jeho chlapci sa budú 
proti Slovensku šetriť na štvrťfinále (play off). V prípade prehry so Sloven-
skom by totiž narazili na prijateľné Švajčiarsko. Preto skupinový zápas so 
Slovákmi odohrali v tréningovom tempe  a podľahli im 0:3. Naši napriek 
víťazstvu nad vypočítavými Švédmi, ktorí si napokon odniesli zlato (Švédi 
vo finále porazili Fínov), skončili na piatom mieste. 
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Pavol a Peter Hochschornerovci 

PRÍBEH DVADSIATY DEVIATY   

EŠTE RAZ O FÉROVOSTI      

Úvodné slovo:
Základnou požiadavkou konania v duchu fair play je aj rešpektovanie 

rozhodnutia rozhodcov, hoci rozhodcovia nie sú stroje a môžu sa v jednotli-
vých prípadoch mýliť. Zlé je, iba ak sa mýlia vedome... 
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Príklady na diskusiu: 
  Máte hlboký pocit krivdy, že vám rozhodcovia ublížili; podali by ste v tomto 
prípade vášmu „nespravodlivému“ premožiteľovi na stupňoch víťazov ruku? 
  Poznáte situáciu z histórie olympijských hier alebo z dejín športu, kedy podľa 
vášho názoru rozhodcovia ublížili slovenským reprezentantom? 
  Aký trest by ste navrhli k vedome neobjektívnym rozhodcom; poznáte aj taký 
prípad?  
  Kedy podľa vášho názoru má športovec právo odvolať sa proti rozhodnutiu 
rozhodcov? 

Olympijské fakty: 
Naši slávni olympionici bratia Hochschornerovci na OH 2000 boli naj-

rýchlejší nielen v kvalifikácii, ale aj v následnej prvej finálovej jazde, lenže 
bránkoví rozhodcovia im udelili dve trestné sekundy, takže klesli na druhé 
miesto: vraj Pavol spôsobil dotyk pádlom v 18. bránke. V šatni si naša 
výprava púšťala videozáznam a nikto z prítomných žiaden dotyk nezbadal, 
takže trest považovali za nespravodlivý. Naši podali protest, no rozhodco-
via trvali na svojom a do čela pretekov sa dostala francúzska dvojica, ktorá 
obhajovala zlato z predchádzajúcich OH 1996.  V druhom kole však Fran-
cúzi na „Hošíkov“ nestačili, pretože chytili nielen dvojsekundový ťuk, ale 
aj ďalších 50 trestných sekúnd za kolíziu v21. bránke, takže spravodlivosť 
napokon triumfovala a naša bratská dvojica získala prvú z troch zlatých 
olympijských medailí.  

Ešte ťažšie srdce na rozhodcov môže mať náš päťnásobný olympijský 
medailista a dvojnásobný olympijský víťaz Michal Martikán, lebo o tre-
tie olympijské zlato ho pripravil verdikt rozhodcov na OH 2004 v Aténach. 
Michal tam vyhral kvalifikáciu aj semifinále pred svojím najvážnejším sú-
perom - Francúzom Estanguetom. Keď po finálovej jazde Michal zistil, že 
vyhral, začal oslavovať a aj Francúz mu prišiel pogratulovať k zlatu. Lenže 
všetko bolo o chvíľu inak. Hoci Michal podľa svojho presvedčenia išiel 
celú trať čisto (a ani nikto z nášho vedenia zo záznamu ťuk nevidel), naraz 
Michalovi rozhodcovia prirátali dve trestné sekundy za nedovolený ťuk 
v jednej z bránok. Sklamanie bolo preveľké: „Najprv som dlho neveril, že 
som vyhral. Keď som tomu uveril, vybili mi to z hlavy“. Michal len smutne 
pokrútil hlavou a prehovoril ako pravý športovec: „Rozhodcovia sú súčas-
ťou nášho športu a neostáva mi nič iné, len ich rozhodnutie akceptovať.“ 
Ale pocitu nespravodlivosti ešte nebol koniec. Na svojom piatom olympij-
skom štarte na OH 2012 získal Martikán piatu medailu, tentoraz bronzovú, 
ale predsa mal v očiach smútok, lebo vždy chcel vyhrať! V semifinále sa 
delil o 4. miesto, lebo vraj ťukol v prvej bránke, čoho si nebol vedomý. 
Alibizmus? Sotva, Mišo je charakter, napriek osobnému presvedčeniu aj 
tentoraz rešpektoval výrok rozhodcov.  
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PLNENIE SNOV  

Úvodné slovo:
Boľavou stránkou športu na Slovensku je nedostatočná starostlivosť 

o mladé športové talenty. V dnešnej dobe sa sťažila prístupnosť športu pre 
deti z chudobnejších rodín. Pokus vyliečiť túto boľačku má projekt Sloven-
ského olympijského výboru (SOV) „Juniorský olympijský tím“ (JOT), 
ktorý je dotovaný sumou 50 tisíc eur pre 21 mladých športovcov letných 
aj zimných športov. Inú podpornú akciu organizuje v grantovom programe 
Nadácia SOV „Ukáž sa“. Do programu sa mohlo zapojiť uchádzači vo 
veku od 12 do 18 rokov. Viac ako 40 tisíc hlasov občanov rozhodlo o roz-
delení 30 000 eur pre 12 mladých talentov. Najviac hlasov a najvyššiu sumu 
dostal nádejný chodec Daniel Kováč. 

Boľavou stránkou Slovenska je však aj rasizmus. Iste, väčšina Slovákov 
ho odsudzuje napríklad voči americkým Indiánom alebo černochom. Ale čo 
postoj Slovákov proti „našim černochom“ - Rómom? Prejavuje sa náš špe-
cifický rasizmus aj v športe? Máme tu vôbec pozitívne príklady? Dokážeme 
niekedy prelomiť sociálnu bariéru voči údajne neprispôsobivým Rómom? 

Príklady na diskusiu: 
  Ako by ste v internátnej škole reagovali na spolubývajúceho Róma  
vo vašej izbe? 
  Čo by ste navrhovali, aby na Slovensku mohli športovať aj deti z chudobných 
(nielen rómskych) rodín? 
  Ako by ste presvedčili rodičov, že hoci je vaša rodina chudobná, mali by vás aj 
tak materiálne podporovať v športovaní? 
  Zaslúžia si Rómovia na Slovensku, aby sme im pomáhali? 
  Aký máte názor na riešenie rómskej problematiky na Slovensku? Čo by ste 
navrhovali? 

Fakty zatiaľ neolympijské: 
K „lenivým Cigánom“, ako sa Rómom zvykne u nás hovoriť, patrí aj 

spomínaný Daniel Kováč, jeden z 12 súrodencov v rómskej rodine, kto-
rú navyše opustil otec. Daniel pred tlačenicou v jednoizbovom byte dal 
prednosť tráveniu času vonku. Rozhodol sa ho vyplniť „najobyčajnejšou“ 
atletikou – chôdzou. V roztrhaných teniskách si v júni 2016 vyšliapal cestu 
k Petrovi Mečiarovi, ktorý trénoval aj nášho olympijského víťaza Mateja 
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Tótha. Tréner Mečiar mladého Róma najprv nebral vážne, ale po Danie-
lovom naliehaní ho napokon pozval do Nitry. Cesta zo Šale do Nitry bola 
pre Daniela drahá, ale zaplatil si ju a tam sa naštartoval náš malý rómsky 
zázrak: z chatrče vypochodoval budúci juniorský reprezentant Slovenska! 
Tréner Mečiar chlapca totiž prijal pod svoje krídla a keď nádejný chodec 
po dvoch mesiacoch prestúpil v Nitre do internátnej školy, až plakal od 
radosti. 

Chudobnému Danielovi však stále chýbalo materiálne zabezpečenie 
a prostriedky na prípravu, hoci mu tréner Mečiar mnohé hradil z vlastného 
vrecka. Našťastie sa k podpore pridal aj Maťo Tóth a svojmu obdivovate-
ľovi daroval dvoje chodecké tenistky. Nevieme, či raz Daniel dostane zlatú 
olympijskú medailu ako jeho idol, ale už teraz vieme, že víťazí nad svojím 
osudom a predsudkami mnohých spoluobčanov! 

Daniel so svojím veľkým vzorom M. Tóthom 
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